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 مراجعــــــــــــــة

 المجموعات

 ماذا تعنى المجموعة ؟ 

  : المجموعة

ً               ھى تجمع من ا)شياء المعروفة و المحددة تحديدا تاما ولھا صفة مميزة مشتركة بينھا  ً 

 : م/حظة 

  من شخص :خر            المدن الجميلة فى مصر 7 تكون مجموعة     )ن صفة الجمال غير محددة فھى تختلف

 

  : أكمل الجدول ا:تى : تدريب

 ليست مجموعة مجموعة التعبيــــــــــــر

   � شھور السنة الھجرية

  �  الزھور الجميلة

   أيام ا)سبوع

   حروف كلمة الرياضيات

   ١١٣٤٥٦أرقام العدد 

   ت/ميذ الفصل الذين زاروا القمر

  ً ا يوم٣٣شھور السنة التى عدد أيامھا 

   فصول السنة

 

  عناصر المجموعة
 تسمى ا)شياء التى تتكون منھا المجموعة  عناصر المجموعة                       

 : مجموعة أيام ا)سبوع ھى 

                                    السبت  ،  ا)حد   ،  ا)ثنين   ،  الث/ثاء   ،  ا)ربعاء   ،  الخميس  ،  الجمعة 

 ً                                 كل منھا يسمى عنصرا من عناصر مجموعة أيام ا)سبوع

 

  ) : ١( تدريب 

 ٠٠٠٠: عناصر مجموعة شھور السنة الھجرية ھى    )     اااا        ( 

 ٠٠٠٠:  عناصر حروف كلمة ماھر ھى  )    ب         ( 

 ٠٠٠٠:   ھى ١٠٣٨٤أرقام العدد  )    حـ         ( 

 

  ) : �( تدريب 

 :                  بين أى من التجمعات التالية يكون مجموعة ، و فى حالة المجموعة أذكر جميع عناصرھا 

 ألوان الطيف   )     اااا        ( 

 الزھور الجميلة فى حديقة المدرسة )    ب         ( 

 الراء   شھور السنة المي/دية التى تحتوى على حرف )    حـ         ( 

 

 التعبير عن المجموعة

 :  تكتب المجموعة بطريقتين ھما
 و توضع ع/مة {     }  و فيھا تكتب عناصر المجموعة بين قوسين بالشكل  : طريقة السرد) ١     (

 بين كل عنصر وا:خر " ،                             " 

    عععع   ،  ��������  ،  ��������: لحروف الھجائية المكتوبة بشكل كبير مثل                             ، و يرمز للمجموعة بأحد ا
 

 }        الصيف ، الخريف ، الشتاء ، الربيع { = مجموعة فصول السنة  = �������� : ًفمث/           

 : م/حظات 
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   ليس من المھم مراعاة الترتيب عند كتابة عناصر المجمعة              ** 

  المجموعة على عنصر مكرر   7 تحتوى**             

 لماذا ؟  )   ٣ ، ٤( يختلف عن الزوج المرتب   )  ٤ ، ٣(    الزوج المرتب **             

 لماذا ؟ }     ٣ ، ٤{ ھى نفسھا المجموعة   }  ٤ ، ٣{                     بينما المجموعة  

 

  و تحدد عناصر المجموعةو فيھا نحدد الصف التى تميز : طريقة الصفة المميزة) �     (

 :  يعبر عنھا كالتالى }     الربيع  ،  الخريف  ،   الشتاء  ،  الصيف  {  =  �������� : ًفمث/           

 مجموعة فصول السنة             أو  =  ��������                    

                    ��������   =  } :  فصل من فصول السنة      { 

  فصل من فصول السنة حيث            و تقرأ مجموعة كل                 

  :تدريبات

 :   أكتب المجموعات التالية بطريقة الصفة المميزة  )١( 

 }  الشمال  ،  الجنوب  ،  الشرق  ،  الغرب  {   =  ��������  )     اااا        ( 

 }    الشمالية  ،  أمريكا الجنوبية  ،  أستراليا أفريقيا  ،  آسيا  ،  أوروبا  ،  أمريكا{   =  ��  ��  ��  ��   )    ب         ( 

  }  ٠٠٠٠ ،  ٩ ، ٦ ، ٣ ، ٠{    =  ع     ع     ع     ع     )      حـ         ( 

 :   أكتب المجموعات التالية بسرد جميع عناصرھا  )�( 

 مجموعة حروف كلمة مشمش   =  ��������  )     اااا        ( 

  مجموعة محيطات العالم   =  ��  ��  ��  ��   )    ب         ( 
 �مجموعة مضاعفات العدد    =  ع     ع     ع     ع     )      حـ         ( 

  : أكمل الجدول ا:تى   )٣( 

 طريقة الصفة المميزة طريقة السرد

 مجموعة حروف كلمة الرياضيات 

 }س جھة من الجھات ا)صلية : س {  }شرق ، غرب ، شمال ، جنوب { 
 أيام ا)سبوع 

  

 ١١٣٤٥٦عدد أرقام ال  }١ ، ٣ ، ٤ ، ٥ ، ٦{ 

 }٠٠٠٠٠ ، ٧ ، ٥ ، ٣ ، ١{    

  }أبو بكر ، عمر ، عثمان ، على { 

 }س لون من ألوان علم مصر : س {  
 

 تمثيل المجموعة بشكل فن

         

 دائرة ، مستطيل ، "       تمثل المجموعة بشكل فن بأن نضع جميع عناصرھا داخل شكل ھندسى مقفل 

   ��ل عنصر نضع نقطة أو ع/مة و أمام ك  "  ٠٠٠٠      ، 

  : ًفمث/

 : تمثل بشكل فن المقابل  }          ٧ ، ٥ ، ٣{  = ��������:         المجموعة 

 

 

  :   تدريبات

 بشكل فن     }       ، ب ، حـ اااا{  = ��������    مثل المجموعة   )١( 

 

 

 

٥ .     ٣      .
٧. 
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 :  ًمستخدما شكل فن المقابل أسرد ما يأتى    )�( 

                  ��������=   

                  ��������=   

  =��  ��  ��  ��   ، ��������         العناصر الموجودة فى كل من  

 

 

  ��  ��  ��  ��   ، ��������   أكمل الشكل المقابل ليدل على شكل فن للمجموعتين  )٣( 
          ��������    =    }٥ ، ٤ ،  ٣ ،  ١  {   

            ��  ��  ��  ��    =    }٥ ، ٨ ،  ٣ ،  ٦ {   

 

 اqنتمـاء

 

    التى تعبر عن ألوان علم  مصر ��������أكتب المجموعة    :        ريبتد و تمھيد

 } أحمر ،                                 {      =  ��������                              

 :   يمكن القول أن 

    ��    ��    ��    ��     ggggأحمر  :                       أحمر ينتمى إلى مجموعة ألوان علم مصر   و يرمز لذلك بالرمز  

     ��    ��    ��    ��hhhhأحمر  :                      بينما أزرق 7 ينتمى إلى مجموعة ألوان علم مصر   و يرمز لذلك بالرمز  

 

 "و يقرأ ينتمى إلى "    ليدل على إنتماء عنصر لمجموعة            gggg             يستخدم الرمز 
 " ويقرأ 7 ينتمى إلى " نصر لمجموعة        ليدل على عدم إنتماء عhhhh                     ، الرمز 

   يربطان بين عنصر ومجموعةgggg  ،  hhhhالرمزان  :  م/حظة

 :   مكان النقط لتكون العبارة صحيحة hhhh   أو  ggggضع الرمز المناسب  : )١(تدريب 

  كلمة مصر                        مجموعة حروف٠٠٠٠ص )  � }                           ٧ ، ٣ ، ١  { ٠٠٠٠ ٤)  ١               

   مجموعة ا)عداد الفردية                      ٠٠٠٠ ٣)  ٤  مجموعة أيام ا)سبوع                  ٠٠٠٠ ٧)  ٣               

   مجموعة فصول السنة     ٠٠٠٠شھر مارس )  ٦ }                  ٣٣٠ ، ٣٣ ، ١٣  { ٠٠٠٠ ٣)  ٥               

 :  مكان النقط لتكون العبارة صحيحة hhhh   أو  ggggضع الرمز المناسب  : )�(تدريب 

  } ٦ ، ٥ ، ٤ ، ٣{  = ��������                 إذا كانت 

               ٠٠٠٠ ٧)  �                                           ��������  ٠٠٠٠ ٤)  ١  ��������                               

               ٠٠٠٠ ٥)  ٤                                         ��������  ٠٠٠٠ ٤٤)  ٣  ��������                               

               ٠٠٠٠ ٤٣)  ٦                                           ��������  ٠٠٠٠ ٦)  ٥  ��������        

 أكمل بعدد مناسب : )٣(تدريب 

 ٠٠٠٠ = : فإن   }    ٥ ،  ، ٣  {   g  g  g  g  ٤:  إذا كانت ) ١               

 ٠٠٠٠ = : فإن   }     ، ٩ ، ٧  { gggg  ٥:  إذا كانت ) �               

 ٠٠٠٠ = : فإن  }    ١ +  ، ٤  { gggg  ٥:   إذا كانت ) ٣               

 ٦مل العدد ،   و تنتمى لمجموعة عوا  }    ٥ ، ٧ ، ٣  { gggg  ٠٠٠:  إذا كانت ) ٤               
 

 :        أسرد ٤٦٥٧٦٥١مجموعة أرقام العدد   = ��������،     }  ٧ ، ٦ ، ٥ ، ٣{  =  ��������إذا كانت  : )٤(تدريب 

    ��������المجموعة    )    اااا        ( 

   ��    ��    ��    ��     و تنتمى إلى  ��������مجموعة العناصر التى تنتمى إلى  )    ب         ( 

   ��    ��    ��    ��     و 7 تنتمى إلى  ��������نتمى إلى  مجموعة العناصر التى ت)    حـ         ( 

 

 

٥ .            ٤      .
٧. 

          ٦      .
٨. 
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 أنواع المجموعات

 

 ھى المجموعة التى عدد عناصرھا محدود أى يمكن حصر عدد عناصرھا : المجموعة المنتھية 

  ٤= مجموعة منتھية  عدد عناصرھا  }    ٦ ، ٥ ، ٤ ، ٣{  = ��������: المجموعة  : ًفمث/
 

 عدد عناصرھا غير محدود  أى 7 يمكن حصر عدد عناصرھا                                ھى المجموعة التى: المجموعة غير المنتھية 
 "مجموعة ا)عداد الفردية "  }    ٠٠٠٠ ، ٥ ، ٣ ، ١{  = ��������: المجموعة  : ًفمث/

                          مجموعة غير منتھية  7 يمكن حصر عدد عناصرھا 

 

 موعة التى 7 تحتوى على أى عنصر ھى المج: المجموعة الخالية 

 صفر= ،    عدد عناصرھا "   ويقرأ   فاى     " ZZZZأو   {    }                              و يرمز لھا بالرمز  

ً  يوما٣٤مجموعة شھور السنة التى عدد أيامھا  : ًفمث/

                         ية    و ليست مجموعة خال١= عدد عناصرھا    }  ٠{  المجموعة  :  م/حظة 

  : أكمل الجدول ا:تى  تدريب

   

 خالية غير منتھية عدد عناصرھا منتھية المجموعة

   ��  � شھور السنة الھجرية

     الزھور الجميلة

     أيام ا)سبوع

     حروف كلمة الرياضيات

     ١١٣٤٥٦أرقام العدد 

     ت/ميذ الفصل الذين زاروا القمر

     ٣جموعة عوامل العدد م

 }٠{      

   ��مجموعة ا)عداد ا)ولية ا)صغر من 
  

 

 المجموعات المتساوية

  :        تدريب و تمھيد

  }     ٥ ، ٣ ، ٤ ، ٦{   = ��������،    }   ٦ ، ٥ ، ٤ ، ٣{  = ��������:   إذا كانت :              أكمل 

    ��������  عدد عناصر المجموعة ٠٠٠٠  ��������                      عدد عناصر المجموعة 
   إذا كانت المجموعتان لھما نفس العناصر بالضبط��������المجموعة  = ��������         المجموعة 

  :تدريبات 

 مجموعة حروف كلمة أحمد  =  ��  ��  ��  ��  مجموعة حروف كلمة حامد    ،    =  ��������:     إذا كانت  )١(  

 مجموعة حروف كلمة حميدة  =  ع ع ع ع            ،  

    بطريقة السرد    ع ع ع ع   ،  ��  ��  ��  ��    ،      ��    ��    ��    ��أكتب المجموعات   )    اااا    (     

    ؟   �� �� �� ��  =  ��������ھل  )     ب         ( 

     ��  ��  ��  ��    ،  ��������مثل شكل فن للمجموعتين )     حـ         ( 

      ؟ ع ع ع ع =  ��������ھل  )     ء          ( 

                ع ع ع ع  ،  ��������مثل شكل فن للمجموعتين )     ھـ         ( 

 

  ٣٠٤٥مجموعة أرقام العدد   =  ��  ��  ��  ��      ،   ٥٤٣٤٥مجموعة أرقام العدد  =  ��������:   إذا كانت  )�( 

     بطريقة السرد    ��  ��  ��  ��    ،      ��    ��    ��    ��أكتب المجموعتين   )    اااا        ( 

    ؟ �� �� �� ��  =  ��������ھل  )     ب         ( 

             ��������  ،  ��������مثل شكل فن للمجموعتين )     حـ         ( 
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 :  ، ب واللذان يجع/ن العبارة صحيحة فيما يأتى ااااأوجد قيمة كل من الرمزين     )٣( 

                    } ٨ ، ٩ب ، { =  } ٨ ، ا ا ا ا  ، ٥{ )  �                                  } ٣ب ، { =  } ٦ ، ا ا ا ا { )  ١               

   } ٣  ، ١ –ب { =  } ٦ ، ١ + ا ا ا ا { )  ٤                       } ٤ ، ٣ ، ٦{ =  } ٦ ، ا ا ا ا  ، ٣{ )  ٣               
 

 

 

 

 اqحتواء و المجموعات الجزئية

  :تدريب  

  }   ٤ ، ٣{   =  ��������،   }  ٥ ، ٤ ، ٣ ، ١{   =  ��������           إذا كانت 

            أكمل شكل فن المقابل 

 :             ثم أكمل 

   تنتمى إلى المجموعة ٠٠٠٠صر المجموعة            كل عنا

 :            لذا يقال أن 

   مجموعة جزئية من المجموعة ٠٠٠٠                          المجموعة 

                   ٠٠٠٠  eeee   ٠٠٠٠:              و يرمز لذلك بالرمز 

 "ويقرأ مجموعة جزئية  "   ليدل على إحتواء مجموعة فى مجموعة eeee  يستخدم الرمز      **
  ��������  مجموعة جزئية من  ��������:   فإن �� �� �� ��   eeee  ��������:            فإذا كانت 

 ��������  محتواة فى المجموعة    �� �� �� ��                        أو المجموعة 

    ��������  موجودة  فى المجموعة    ��  ��  ��  ��جميع عناصر المجموعة  : *  7حظ
 ��������  ��eeee   ��   ��   ��   ھا    جزئية من نفس��  ��  ��  ��  كل مجموعة           *   

 ��   ��   ��   ��     ZZZZ  eeee  ��������   ،  ZZZZ  eeee:  المجموعة الخالية  جزئية من أى مجموعة    أى أن          *   

   ��������  eeee  ��������: فإن  }   ٤ ، ٣،  � ، ١{   = ��������،    }      ٤ ، ٣ ، ١{  = ��������: إذا كانت : ًفمث/ 

 "ويقرأ مجموعة غير جزئية  "   ليدل على عدم إحتواء مجموعة فى مجموعة ffff  يستخدم الرمز    **
  ��������  مجموعة غير جزئية من  ��������:    فإن ��������  ffff  ��������:            فإذا كانت 

 ��������  ليست محتواة فى المجموعة    �� �� �� ��                        أو المجموعة 

  ��������  على ا)قل غير موجود  فى المجموعة   ��  ��  ��  ��أحد عناصر المجموعة  :   7حظ
    ��������  ffff  ��������: فإن  }   ٤ ، ٣،  � ، ١{   = ��������،    }      ٤ ، ٣ ، ٥{  = �������� : إذا كانت: ًفمث/ 

  ��������  hhhh ٥     ،   ��������  gggg ٥:           )ن 
    يربطان بين مجموعة و مجموعة eeee  ،   ffffالرمزان   :  7حظ

   يربطان بين عنصر ومجموعةgggg  ،  hhhh             بينما الرمزان 

  : تدريبات

 :   مكان النقط لتكون العبارة صحيحة ffff  أو  eeee  أو hhhh   أو  gggg الرمز المناسب ضع      )١( 

               ٧ ، ٣ ، ١  { ٠٠٠٠ }  ٧{ )  ١           {  

               �  (٧ ، ٣ ، ١  { ٠٠٠٠ ٣           {  

               ٧ ، ٣ ، ١  { ٠٠٠٠ } ٧٣١{ )  ٣           {  

               ٧ ، ٣ ، ١  { ٠٠٠٠ ٣٣)  ٤           {  

               ٠٠٠٠ ، ٩ ، ٦ ، ٣  { ٠٠٠٠ ١٨)  ٥    {   

   مجموعة محافظات جمھورية مصر العربية ٠٠٠٠} أسوان { )   ٦               

   مجموعة ا)شكال الرباعية ٠٠٠٠المثلث  )   ٧               

 مجموعة ا)عداد الفردية  ٠٠٠٠  }  ٨{  )   ٨               

 

 

�������� 

�������� 
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 :  أكمل شكل فن المقابل حيث  )�( 

              �������� =  }٨ ، ٧ ، ٦ ، ٥ ، ٤ ، ٣ ، � ، ١      {   

   } ٦ ، ٥ ، ٤ ، ٣{   = ع ع ع ع ،      }      ٤ ، ٣ ، � ، ١{  = ��������          ،  

 :           ثم أجب عن ا)سئلة التالية 
    ؟  و لماذا ؟     ��������  eeee      ��    ��    ��    ��ل ھ  )    اااا        ( 

   ؟  و لماذا ؟     ��������  eeee        ع     ع     ع     ع ھل )     ب         ( 

      ؟  و لماذا ؟     ع     ع     ع     ع       eeee      ��    ��    ��    ��ھل )     حـ         ( 

  }      ٦ ، ٥ ، ٤{  = ��������   أكتب جميع المجموعات الجزئية من المجموعة     )٣( 

           ��   ��   ��   ��     gggg  ٩  ، ��������  gggg  ٩ ،  ��   ��   ��   ��     gggg  ٨  ،  ��������   g g g g  ٨:   مجموعتان ، و كان  �� �� �� ��  ، ��������   إذا كانت  )٤( 

  ،          ٦  gggg  ��������  ،    ٦ hhhh         ��   ��   ��   ��   ،   ٧  hhhh  ��������  ،    ٧  gggg     ��   ��   ��   ��   بطريقة��   ��   ��   ��    ،   ��   ��   ��   ��         أكتب  

 و لماذا  ؟ ؟    ��   ��   ��   ��    =   ��   ��   ��   ��             السرد ثم مثلھا بشكل فن و بين ھل   

 

 تقاطع مجموعتين

  :تدريبو  تمھيد

  } ٦ ، ٥ ، ٤ ، ٣{  = ��������،   }   ٤ ، ٣ ، � ، ١{  = ��������:          إذا كانت 

    �������� ، ��������مجموعة العناصر المشتركة بين المجموعتين   =  عععع:            فإن 
    ٠٠٠٠  =  عععع                  


 ��������  ،  و تكتب �������� ، ��������المجموعتين   مجموعة تقاطع عععع         تسمى  �
�
�
�  ��������  
 �������� ، ��������         ظلل منطقة جميع العناصر المشتركة بين المجموعتين 

   

   �������� ، ��������  مجموعة جميع العناصر المشتركة بين المجموعتين �������� ، ��������تقاطع المجموعتين ھو          

  } ٨ ، ٧ ، ٦ ، ٥ {   =��������،    }    ٦ ، ٥ ، ٤ ، ٣{  = ��������: إذا كانت  : ًفمث/


 ��������"   و تكتب �������� ، ��������مجموعة تقاطع المجموعتين :          فإن �
�
�
�  �������� =   }٦ ، ٥ {  

 :  م/حظات 

**                 ٥  gggg  ��������  ،     ٥  gggg     ��   ��   ��   ��        ٦ً          أيضا  gggg  ��������    ،     ٦  gggg  ��������     

**                 �������� 
�
�
�
�  �������� =    ��  ��  ��  �� 
�
�
�
 عملية التقاطع إبدالية:                                    أى أن ��������  �

**                 �������� 
�
�
�
�  ZZZZ      =  ZZZZ         ،          �������� 
�
�
�
�  ��������   =  ��������    

**                )   ��������  
�
�
�
�  ��������  ( 
�
�
�

  ��������،  ع      ع      ع      ع        ��
�
�
�  )  ��������  
�
�
�
 عملية التقاطع تجميعية :  أى أن  )    عععع �


 ��������:    إذا كان            **   �
�
�
�  ��������  =  ZZZZ منفصلتان أو متباعدتان ��������  ،  ��������المجموعتان :       فإن   


 ��������:       فإن ��������  eeee ��������:    إذا كانت               **�
�
�
     أرسم شكل فن يوضح ذلك ��������  =  ��������  �


  �� �� �� ��:  فإن       �������� =  ��������:    إذا كانت               **�
�
�
� ��������=     ��  ��  ��  �� 
�
�
�
�  ��������   = ��������  =  ��������                                                                                             
                 

 تدريبات


  } ٩ ، ٨ ، ٧{    )     اااا:   (    أكمل  )١( �
�
�
�  }  ٠٠٠٠=  }          ٥ ، ٨ ، ٦      


  } ٤ ، ٣ ، ١{  )     ب                      ( �
�
�
�  }  ٠٠٠٠=  }     ٦ ، ٥ ، ٣ ، ١      


  } ٧ ، ٦ ، ٥{  )     حـ                      ( �
�
�
�  }  ٠٠٠٠=  }  ٦٥ ، ٥ ، ٨ ، ٦      


  } ٧ ، ٦ ، ٥{  )     ء                       ( �
�
�
        ماذا ت/حظ ؟ ٠٠٠٠=  }     ٩ ، ٥ ، ٧ ، ٦  {  �


  } ٧ ، ٦ ، ٥{  )     ھـ                 (      �
�
�
        ماذا ت/حظ ؟ ٠٠٠٠=  }     ٣ ، ١ ، ٨ ، ٩  {  �
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 :   بإستخدام الشكل المقابل أكمل  )� ( 


  ��������  )     اااا        ( �
�
�
�  �������� =                ٠٠٠٠      


  ��������)     ب         ( �
�
�
      ٠٠٠٠    =            ع      ع      ع      ع         �


 ��  ��  ��  ��  )     حـ         ( �
�
�
       ٠٠٠٠                = ع      ع      ع      ع         �


  ��������)    ء          ( �
�
�
�    ��  ��  ��  �� 
�
�
�
      ٠٠٠٠     = ع      ع      ع      ع         �

  

  } ٩ ، ٦ ، ٣{    = عععع،   }   ٨ ، ٧ ، ٦ ، ٥{   = ��������،    }    ٦ ، ٥ ، ٤ ، ٣{  = ��������   إذا كانت  )٣( 


  ��������(  د            أوج�
�
�
�  ��������  ( 
�
�
�

  ��������،  ع      ع      ع      ع        ��
�
�
�  )  ��������  
�
�
�
ماذا ت/حظ ؟  مثل شكل فن لھذه المجموعات                                )  عععع �
                 


   عبر عن ما تمثله المنطقة المظللة  بإستخدام الرمز   )٤( �
�
�
 :     فى كل شكل مما يلى �

 

 

 

 

 

 موعتينإتحاد مج

  :تدريب و تمھيد 

  } ٦ ، ٥ ، ٤ ، ٣{  = ��������،   }   ٤ ، ٣ ، � ، ١{  = ��������:          إذا كانت 

   أو كليھما��  ��  ��  ��   ، ��������مجموعة كل الموجودة فى   =  عععع:            فإن 

    ٠٠٠٠  =  عععع                  

   ��������  �������� ��������  ، و تكتب  �������� ، ��������  مجموعة إتحاد المجموعتين عععع         تسمى  

   أو كليھما��  ��  ��  ��   ، ��������         ظلل منطقة مجموعة كل الموجودة فى 

        

   �������� ، ��������  ھو المجموعة التى تحوى جميع العناصر التى تنتمى للمجموعتين �������� ، ��������إتحاد المجموعتين          

           أو كليھما  

  } ٧ ، ٦ ، ٥{   = ��������،     }    ٥ ، ٤ ، ٣{  = ��������: إذا كانت  : ًفمث/

  } ٧ ، ٦ ، ٥ ، ٤ ، ٣{   = ��������  �������� ��������"   و تكتب �������� ، ��������مجموعة إتحاد المجموعتين :          فإن 

 عملية التقاطع إبدالية:                                    أى أن ��������  �������� ��  ��  ��  ��    = ��������  �������� ��������   **: م/حظات 

  **                �������� ��������   ZZZZ      =  �� ������         ،              �������� ��������  ��������   =  �������� 

 عملية اqتحاد تجميعية :  أى أن  )    عععع  ��������   ��������  (  ��������   ��������،  ع      ع      ع      ع          �������� )   ��������  �������� ��������   (                **

                                                                                               �������� =   ��������  �������� ��  ��  ��  ��  :       فإن ��������  eeee ��  ��  ��  ��  :    إذا كانت               **
                                                                                             ��������  =  �������� =   ��������  �������� ��  ��  ��  ��    = ��������  ��������  �� �� �� ��:  فإن       �������� =  ��������:    إذا كانت               **

 تدريبات

 : أكمل  } ٥ ، ٣{ = ، ل  } ٥ ، ٣{   = ع ع ع ع ،     }٧ ، ٤ ، ١{   = ��������،     }    ٥ ، ٤ ، ٣{  = ��������   إذا كانت  )١( 

 ٠٠٠٠   =  عععع  �������� ��������                          ،                 ٠٠٠٠  = ��������  �������� ��������          

 ٠٠٠٠   =  عععع  ��������          ،                   ل                  ٠٠٠٠   = ��������  �������� ع ع ع ع             

 ٠٠٠٠  =      ZZZZ  �������� ع ع ع ع                           ،                   ٠٠٠٠  = ��������  �������� ��������          

  :  بإستخدام الشكل المقابل أكمل  )�( 

                           ٠٠٠٠             = ��������  �������� ��������    ) اااا        ( 

      ٠٠٠٠= ��         ع                                   ��         ع                                   ��         ع                                   ��         ع                                    ��������)   ب         ( 

      ٠٠٠٠            = ��         ع     ��         ع     ��         ع     ��         ع      �� �� �� �� )   حـ         ( 

      ٠٠٠٠= ��         ع     ��         ع     ��         ع     ��         ع       ��������  �������� ��������)   ء          ( 
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 : أكمل  } ٦ ، ٥ ، ٧{   = ع ع ع ع ،     }٧ ، ٤ ، ١ {   =��������،     }    ٥ ، ٤ ، ٣{  = ��������   إذا كانت  )٣( 

          �������� ��������  �������� =  ٠٠٠٠                 ،                          �������� 
�
�
�
 ٠٠٠٠   =  عععع  �

      ٠٠٠٠= ��         ع     ��         ع     ��         ع     ��         ع       ��������  �������� ��������                          ،               ٠٠٠٠   = ��������  �������� ع ع ع ع             

           )�������� ��������  ��������   ( 
�
�
�

 ��������(          ،             ٠٠٠٠= ع        ع        ع        ع            ��
�
�
                     ٠٠٠٠= ��        ��        ��        ��            �� �� �� �� )   عععع �

 ثم أرسم شكل لھذه المجموعات           

 


   عبر عن ما تمثله المنطقة المظللة  بإستخدام الرمزين   )٤( �
�
�
 :  ما يلى   فى كل شكل م�������� ،  �

 

 

 

 

 

 المجموعة الشاملة

  :تمھيد 

 مجموعة النشاط الرياضى فى فصلك   = ��������:     إذا كانت 

 مجموعة النشاط الثقافى فى فصلك  =  ��������              ،   

    مجموعات جزئية ��������  ، ��������   بحيث تكون ��������  ، ��������يمكن إختيار مجموعة أكبر من المجموعتين :     فإنه 

 شششش            منھا ، تسمى ھذه المجموعة بالمجموعة الشاملة و يرمز لھا بالرمز 
 مجموعة ا)نشطة بالصف الخامس  أو  مجموعة ط/ب الفصل الخامس  أو  مجموعة ط/ب المدرسة :      مثل 

 :ھى ش ش ش ش المجموعة الشاملة 
 زئية و التى تتعلق بموضوع معين               المجموعة ا)م التى تحتوى على جميع المجموعات الج

 : م/حظة 

   بمستطيل و المجموعات الجزئية منھا بمنحنيات مغلقة داخل ھذا المستطيلشششش           تمثل المجموعة الشاملة  

 تدريبات

 } السويس  ،  البحيرة  ،  أسيوط {    =  ��������،  }   القاھرة  ،  أسوان ،  المنيا  {    =  ��������   إذا كانت  )١( 

    ��������  ،  ��������  للمجموعتين  شششش          أكتب المجموعة الشاملة  
  } ١٠ ، ٩ ، ٨{    = عععع،    }   ٧ ،  ٦  ،  ٥{    =  ��������،   }   ٤ ، ٣ ، � ، ١{   =  ��������  إذا كانت  )�( 

      عععع،   ��       ��       ��       ��         ،  ��������  للمجموعات   شششش          أكتب المجموعة الشاملة  
 :  ليدل على شكل فن للمجمعات التالية    أكمل الشكل المقابل )٣( 

   }   ٩       ١  ،  طططط  : gggg {  =  شششش         

  ،       ��������  =   }٤ ، ٣ ، � ، ١ {  

 :  ثم أكمل   }   ٧ ،  ٤ ، ٦  ،  ٣{    =  ��������      ،  

          �������� ��������  �������� =  ٠٠٠٠         ،       �������� 
�
�
�
�  ��������  =   ٠٠٠٠ 

  ٩مجموعة أعداد العد الزوجية ا)قل من    =  ��������    ،   ٩مجموعة أعداد العد ا)قل من   =  ششششت     إذا كان )٤( 
 مجموعة أعداد العد الفردية      =  ��������          

 ً          أسرد ك/ من المجموعات ثم مثلھا بشكل فن 

 :    من شكل فن المقابل  أكمل  )٥( 

 ٠٠٠  =   ��������   ،  ٠٠٠٠  =  ��������    ،       ٠٠٠٠ =  شششش           

،          �������� ��������  �������� =  ٠٠٠٠       ، �������� 
�
�
�
�  ��������  =   ٠٠٠٠  
    ��������و 7 تنتمى إلى   ششششمجموعة  العناصر التى تنتمى إلى  =  ع     ع     ع     ع            ،   

  =                ٠٠٠٠ 

 ٠٠٠٠=    ��  ��  ��  ��    و تنتمى إلى �� �� �� �� مجموعة العناصر التى تنتمى إلى  =        ،   ل 
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 مكملة المجموعة

  :تمھيد

  }٤ ، ٣ ، � ، ١{   =  ��������،     }   ٦ ، ٥ ، ٤ ، ٣ ، � ، ١{  =  شششش:          إذا كانت 

  } ٦ ، ٥{    =  ��������و 7 تنتمى إلى   ششششمجموعة  العناصر التى تنتمى إلى  :          فإن 

��  و يرمز لھا بالرمز  ��������                تسمى ھذه المجموعة مكملة المجموعة  ������/    

   ھى مجموعة العناصر التى تنتمى شششش  بالنسبة للمجموعة ��������مكملة المجموعة            

  /��������    و يرمز لھا بالرمز  ��������   و 7 تنتمى للمجموعة  شششش   للمجموعة          

 ��������    ،ش                           ش                           ش                           ش                             =     / �� �� �� ��  �������� ��������:          م/حظات  �
�
�
�  ��������/    =    ZZZZ 

 تدريبات

  }    ١٠ ، ٧ ، ٥{   =  ��������،    }    ٩ ، ٧ ، ٥{   =  ��������،    }   ١١ ، ١٠ ، ٩ ، ٧ ، ٥{  =   ش ش ش ش   إذا كانت  )١( 

 :           أرسم شكل للمجموعات ثم أكمل 

    ��������/  =    ٠٠٠٠    =  /�� �� �� ��                              ٠٠٠٠ 

                  �������� ��������  �������� =  ٠٠٠٠                      �������� 
�
�
�
�  ��������  =   ٠٠٠٠ 

                  �������� / ��������  �������� / = ٠٠٠٠                   �������� / 
�
�
�
�  �������� /  =  ٠٠٠٠ 

 )                  ��������  ��������  �������� ( / = ٠٠٠٠             )��������  
�
�
�
�  �������� ( /  =  ٠٠٠٠ 

 : بل أكمل بإستخدام شكل المقا   )�( 

 ٠٠٠٠  =   ��������                           ٠٠٠٠ =   شششش         

        ��������  =  ٠٠٠٠ 

         ��������/  =    ٠٠٠٠    =  /�� �� �� ��                      ٠٠٠٠  
         �������� ��������  �������� =  ٠٠٠٠              �������� 
�
�
�
�  ��������  =   ٠٠٠٠ 

        �������� / ��������  �������� / = ٠٠٠٠           ��������/  
�
�
�
�  �������� /  =  ٠٠٠٠ 

 )        ��������  ��������  �������� ( / = ٠٠٠٠      )��������  
�
�
�
�  �������� ( /  =  ٠٠٠٠ 

 

 الفرق بين مجموعتين

  :تمھيد

  }     ٧ ، ٦ ، ٤ ، ٣{   = ��������،    }     ٤ ، ٣ ، � ، ١{   = ��������         إذا كانت 

   } � ، ١{   = ��  ��  ��  ��    و تنتمى إلى  ��  ��  ��  �� مجموعة العناصر التى تنتمى إلى :          فإن 

            ��������   – ��������و يرمز لھا بالرمز    ) ��  ��  ��  ��    فرق  �� �� �� �� (                  تسمى ھذه المجموعة 

  }٧ ، ٦{   =  ��  ��  ��  ��    و تنتمى إلى ��  ��  ��  ��                ،  مجموعة العناصر التى تنتمى إلى  

            ��������   – ��  ��  ��  ��  يرمز لھا بالرمز  و   ) �� �� �� ��   فرق  �� �� �� �� (                  تسمى ھذه المجموعة 

     ھى مجموعة العناصر التى تنتمى للمجموعة ��������  ،  ��������مجموعة الفرق بين المجموعتين          

  ��������   – ��������     و يرمز لھا بالرمز  ��������    و 7 تنتمى للمجموعة   ��������            
   ��������   –  ��������   ≠  ��������   – ��������:          7حظ  

      ،           ��������  –   ��������  =  ZZZZ   ،     ��������  –    Z Z Z Z  = ��������     ،     شششش   –   ��������   =   ��������/        
 : بإستخدام شكل فن المقابل أكمل  : )١(تدريب 

**                 ��������   = ٠٠٠٠ 

**                 ٠٠٠٠  ٧     ،   ��������  ٠٠٠٠  ٧  ��������    

**                 ��������  �� ��



   �������� =  ٠٠٠٠ 

**                 ��������  ��������  �������� =   ٠٠٠٠ 

**                 �������� –   �������� =  ٠٠٠٠ 

**                 ��������/     =٠٠٠٠ 

٦. 
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١. 
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  }٣ ، � ، ٥{   = ��������،     }    ٦ ، ٥ ، ٤ ، ٣ ، � ، ١{  = ش ش ش ش إذا كانت    :  )�(تدريب 

 : ًذه المجموعات بشكل فن  ثم أسرد ك/ من مثل ھ }  ٥ ، ٤ ، ٣{   = ��������               ، 

               ��������  
�
�
�
�   ��������  ،    ��������  ��������  ��������  ،    �������� –   ��������  ،    ��������  –   ��������  ،   ��������/     

   }٩ ، ٧ ، ٥ ، ٣ ، � ، ١{   = ��������،     }    ١٥ ، ٠٠٠٠ ، ٣ ، � ، ١{  = ش ش ش ش إذا كانت     : )٣(تدريب 

  } ٨ ، ٧ ، ٦ ، ٥{    =  عععع،      }                ٧ ، ٥ ، ٣ ، ١{   = ��������  ،                              

 :                 أسرد 

  عععع   –  ��������    ،     عععع   – ��������   ،  ��������   –  ��������    ،  ��������   – ��������                        
 

  : عبر عن ما تمثله المنطقة المظللة  فى كل شكل مما يلى  :  )٤(تدريب 
 

 

 

 

 

 

 

 

   :  "عععع" مجموعة أعداد العد 

 " مجموعة غير منتھية                   "  }٠٠٠٠ ، ٤ ، ٣،  � ، ١{   = عععع                             

   : "طططط" مجموعة ا)عداد الطبيعية 

 "عة غير منتھية مجمو           "  }٠٠٠٠ ، ٤ ، ٣،  � ، ١ ،  ٠{   = طططط                             

  : و تمثل على خط ا)عداد كما فى الشكل المقابل 

  : تدريب

 :   مكان النقط لتكون العبارة صحيحة ffff  أو eeee  أو hhhh   أو  ggggً          إكمل مستخدما الرمز المناسب 

 طططط  ٠٠٠٠صفر   )  ١               
 طططط  ٠٠٠٠   ١١١)  �               

 طططط  ٠٠٠٠   ١.١١)  ٣               
 طططط  ٠٠٠٠ }   ٤٤ ، ٤{ )  ٤               

 طططط  ٠٠٠٠ }    ��!  ، ٤{ )  ٥               

  : ططططبعض المجموعات الجزئية من 

 

 " : زززز " مجموعة ا)عداد الطبيعية الزوجية

  }٠٠٠٠ ، ٦ ، ٤،  � ، ٠{  = زززز                          

 

 " : فففف  "مجموعة ا)عداد الطبيعية الفردية

  }٠٠٠٠ ، ٥ ، ٣ ، ١{  = فففف                          

 

 " :   اااا " مجموعة ا)عداد ا)ولية

  }٠٠٠٠ ، ٥ ، ٣،  �{   = اااا                          

 

 

٥ ٤ ٣ � ١ ٠ 
● ● ● ● ● ● 

٤  �  ٠  
●  ●  ●  

 ٥  ٣  ١ 
 ●  ●  ● 

  � ٥  ٣ 
  ● ●  ● 

 
           

�������� �������� 

  

 

 

 

 

 
           

�������� �������� 

  

 

 

 

 

 
           

�������� �������� 

  

 

 

 

 

    عععع
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  : ترتيب ومقارنة ا)عداد الطبيعية

     :  ، ب عددين طبيعيين ممثلين على خط ا)عداد كما بالشكل  اااا:          إذا كان 

 النقطة التى تمثل العدد ب تقع على يمين         ** 

  اااا>  ب  :    لذا فإن اااا            النقطة التى تمثل العدد 
  تقع على يسارااااالنقطة التى تمثل العدد         ** 

 ب   <  اااا:              النقطة التى تمثل العدد ب  لذا فإن 

 

   :   "��������" مجموعة ا)عداد الصحيحة 

                          �������� =   }٠٠٠٠ ، ٣،  � ، ١ ، ٠ ، ١ – ، � – ، ٣ – ، ٠٠٠٠ {  

  - ��������  �������� } ٠ { ��������  +�������� =    - ��������  ��������  طططط  =  ��������                          

 

 

 

  : م/حظات

 مجموعة ا)عداد الصحيحة مرتبة    **  

    **   ٠٠٠٠  > ٣ – >  � –  >١ – >  ٠ > ١>  � > ٣  > ٠٠٠٠  

    **   ٠٠٠٠  < ٣ <   � <  ١ <   ٠ < ١ –<  � – < ٣ –  < ٠٠٠٠  

   < ص :    ص     فإن  > : إذا كان    **    
   –<   ص –:    ص     فإن >   :إذا كان    **    

 

  : م/حظات

 

 أى عدد صحيح موجب أكبر من أى عدد صحيح سالب             ** 

ًالصفر ليس  موجبا  و7  سالبا           **    ً 

 الصفر أصغر من أى عدد صحيح موجب ، و أكبر من أى عدد صحيح سالب             ** 

 ، و 7 يمكن تحديد أكبر عدد صحيح موجب " ١" أصغر عدد صحيح موجب ھو              ** 

 كن تحديد أصغر عدد صحيح سالب   ، و7 يم " ١ –" أكبر عدد صحيح سالب ھو              ** 

 

 

 

  : العمليات على ا)عداد الصحيحة

  : جمع ا)عداد الصحيحة

  ناتج  جمع عددين لھما نفس اqشارة ھو ناتج جمع ھذين العددين مأخوذا بنفس اqشارة   **       

 ا بإشارة العدد ا)كبر أما ناتج جمع عددين مختلفين فى اqشارة ھو الفرق بين العددين مأخوذ  **       

 : ًفمث/ 

             +  )� + ) + ( ١١+  )   = ٩ 

            ) –٧ –   )    =٤ –   ) +  (٣  
             + )٣ –  ) +  (٥=    (    +�   

            ) – ٥ – )    =   ١ ) +  ( + ٦    

  " المعكوس الجمعى للعدد الصحيح " : م/حظة 

 صفر) =  اااا –+ (  اااا  :بحيث"  اااا – "يوجد معكوس جمعى ھو العدد الصحيح   اااا ل عدد صحيح         لك

 : ًفمث/ 

  ٥    ھو    ٥  –    ،    المكوس الجمعى للعدد  ٣ –    ھو  ٣        المعكوس الجمعى للعدد   

ب  ا   ٠
●   ●  ● 

٥ ٤ ٣ � ١ ٠ 
● ● ● ● ● ● 

– ٣ –  � –  ١  
● 

 

● 

 

● 

 

��+  �� - 

 طططط

٥ ٤ ٣ � ١ ٠ 
● ● ● ● ● ● 

– ٣ –  � –  ١  
● 

 

● 

 

● 

 

 الترتيب التصاعدى

 الترتيب التنازلى

 طططط ��������
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  : طرح ا)عداد الصحيحة

  المعكوس الجمعى للعدد ب مع  ااااب  ھى جمع العدد   –  اااا:  ، ب عددين صحيحين فإن ااااإذا كان            

 )  ب–  + (اااا=  ب   – اااا  :            أى أن
      � –) =   ٦ –  + (٤= ٦ – ٤          : ًفمث/ 

       و يمكن إيجاد ناتج الطرح مباشرة دون تحويل عملية الطرح إلى عملية جمع

   ١٣ – = ٨ – ٥ –،                           ٥ – = ٧ – �         : ًفمث/ 

ً عددا صحيحا 7 يساوى الصفر فان ااااإذا كان  : م/حظة   اااا)  =  اااا  – ( –:  ً
 ٨ = � + ٦) =   �  –  (– ٦          : ًفمث/ 

  : ضرب و قسمة ا)عداد الصحيحة

 عددين لھما نفس اqشارة ھو عدد موجب ) خارج قسمة ( حاصل ضرب         **

 عددين مختلفين فى اqشارة ھو عدد سالب) خارج قسمة ( صل ضرب حا        **

           : ًفمث/ 

         +  )� (  × + )٩( + ÷  ) ١٨                      ( + ١٨ +  =   )  ٩ + = ( � 

        ) – ٤ –=    )  ٣ – (÷  ) ��( +                         ��  +  )    =٤ – (×   )  ٣   

         + )٣ – ) = ٥( + ÷  ) ١٥ –                      ( ١٥ –    =  )   ٣– (×   ) ٥  
        ) – ١  ) =  + ٦ –( ÷   ) ٦ –                   (      ٦  –   )    = ١( + ×   ) ٦  

 : م/حظة 

 "غير معرفة "              القسمة على صفر ليس لھا معنى 
 

  : قوى العدد

 ًعند ضرب عددين أو أكثر فإن كل عدد يسمى عام/ من عوامل حاصل الضرب               

               ١٥   عامل من عوامل العدد ٥ ، ٣ً      يسمى ك/ من العددان  ١٥ = ٥ × ٣:      ًفمث/ 

 و إذا كانت عوامل حاصل الضرب متساوية فإن حاصل الضرب يسمى قوى العدد               

   ٨١ = ٣ × ٣ × ٣ × ٣:      ًمث/ ف

 ٣:    ، وتكتب على الصورة ٣ القوى الرابعة للعدد ٨١               يسمى العدد 
٤
  =٨١  

  ٤ أس ٣  ا)س    وتقرأ   ٤  ا)ساس  ،  ٣               ، يسمى  
 : أكمل الجدول ا:تى : تدريب     

 " القوى " ا)سس 

  = العدد  


�
 

٣
 

٤
 

٥
 

٦
 

٧
 

٨
 

٩
 

١٠
 

� ١٦  ٤   ���   ���� 

٨١   ٣       

٤٠٩٦     ٤     

٥          

٦          

٧          

٨          

٩          

١٠٠٠ ١٠٠ ١٠ ١٠       

  : م/حظة 

اااا  صفر    يكون ≠  اااا           لكل عدد 
صفر

 ٣ : ً فمث/       ١=   
صفر

   =١      
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  :  ا)عداد و تسلسلھابعض أنماط

 :  ا)عداد التى يمكن تمثيلھا بمربعات تسمى ا)عداد المربعة ** 

 أوجد عدد المربعات فى كل شكل للنمط التالى ثم إرسم عدد المربعات بالشكل الخامس و أوجد 

 :               عددھا و كذا عدد المربعات بالشكل العاشر

 

                                                   

 

 

 

 

 )٥(      شكل         )         ٤(  شكل    )                  ٣( شكل        )         �(  شكل  )      ١(شكل         

 

 :  ا)عداد التى يمكن تمثيلھا بمكعبات تسمى ا)عداد المكعبة ** 

  و أوجد  بالشكل الرابعالمكعباتأوجد عدد المكعبات فى كل شكل للنمط التالى ثم إرسم عدد 

 :               عددھا و كذا عدد المكعبات بالشكل العاشر

 

 

 

 

 

 

 

 )               ٤(     شكل               )            ٣( شكل                  )       �( شكل     )     ١(شكل    

 

 عدد الدوائر بالشكل الخامس و أوجد أوجد عدد الدوائر فى كل شكل للنمط التالى ثم إرسم 

 :               عددھا و كذا عدد الدوائر بالشكل العاشر

 

 

          

 

 

                                                                                                      

 

 )٥(        شكل      )            ٤(     شكل      )           ٣(كل    ش  )          �(  شكل   )     ١(شكل         

 

 تمارين 

 :  أكمل بالرمز المناسب – ١

 طططط ٠٠٠٠   ١٠ –)   �                                 (طططط ٠٠٠٠  ٥٦)  ١     (

 �� �� �� ��  ٠٠٠٠   ١٠ –)   ٤                             (طططط ٠٠٠٠ }   ٠{ )  ٣     (

 �� �� �� ��  ٠٠٠٠    ٣.١)   ٦                                 (�������� ٠٠٠٠  طططط)  ٥(     

 �� �� �� ��  ٠٠٠٠ }   ٤ – ، ٣{ )   ٨                             (طططط ٠٠٠٠ }   ٠{ )  ٧     (

)     ١  ٠٠٠٠    ١ –)   ١٠                                 (٣ ٠٠٠٠    ٤)  ٩   
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 :  أوجد ناتج ما يأتى – �

)     ٣ ) + ١٠ –)   ( � )                                (١٥ – + (٣٥)  ١    

)     ٥ –   (–  ) ٦ –( )   ٤ )                               (١٧ – +  (١٧)  ٣                               (  

)     ٩ –   (– ٠)   ٦ )                                 (١٠ –  + (    ٠٠٠٠)  ٥  (  

 

                              

 :  أوجد ناتج ما يأتى – ٣

)     ٤×  ) ٥ –)   ( � )                                    (٧ –(  × ٣)  ١    

)     ٤ –(×    )  ٦ –)   ( ٤ )                                    (٩ –( ×  �)  ٣                               (  

)     ٩ –( ÷   ٠)   ٦ )                                  (١٠ –(  ×     ٠٠٠٠)  ٥                               (  

)     ٩ –(÷    ) �� –)  (٨ )                                (١٠ –(  ÷     ١٠١٠١٠١٠)  ٧                               (  

 :  السرد  أكتب مجموعات ا)عداد ا:تية بطريقة– ٤

               � –مجموعة ا)عداد الصحيحة ا)كبر من  )  ١     (

               � –مجموعة ا)عداد الصحيحة ا)صغر من  )   �     (

              ٣  و أقل من � –مجموعة ا)عداد الصحيحة ا)كبر من  )  ٣     (

 مجموعة ا)عداد الصحيحة السالبة    )   ٤     (

                             

 :  أكمل بنفس النمط – ٥

)     ٠٠٠٠ ، ٠٠٠٠ ، ٠٠٠٠ ، ١٦ ، ٨ ، ٤ ،  �)  ١                

)     �  (– ٠٠٠٠ ، ٠٠٠٠ ، ٠٠٠٠ ، ٤ –  ، ٥ – ، ٦ – ، ٧                

)     ٠٠٠٠ ، ٠٠٠٠ ، ٠٠٠٠ ، ١٦ ، ٩ ، ٤ ، ١)  ٣               

)     ٠٠٠٠ ، ٠٠٠٠ ، ٠٠٠٠ ، ١٨ ، ١٣ ، ٨ ، ٣)   ٤  
)     ٠٠٠٠ ، ٠٠٠٠ ، ٠٠٠٠ ، ٦٤ ، �� ، ٨ ، ١)   ٥  

)     ٠٠٠٠ ، ٠٠٠٠ ، ٠٠٠٠ ، �� ، ٩ ، ٣ ، ١)   ٦  

)     ٠٠٠٠ ، ٠٠٠٠ ، ٠٠٠٠ ، ٤٠ ، ٨٠ ، ١٦٠ ، ���)   ٧  

 

 دد صفر على خط ا)عداد القيمة المطلقة لعدد ما تعبر عن عدد الوحدات التى يبعدھا ھذا العدد عن الع

 ‘ اااا ‘  بالرمز اااا        و يرمز للقيمة المطلقة للعدد 

 : فعلى خط ا)عداد نجد أن 

  تساوى ٣    عدد الوحدات من صفر إلى 

  ٣ –    عدد الوحدات من صفر إلى  
   فى إتجاھين متضادين من الصفر ٣ – ،  ٣    مع أن 

  ٣=  ‘ ٣  – ‘=  ‘٣ ‘:    لذا فإن 

  :م/حظات

 صفر=  ‘صفر ‘              **

     اااا – =     أو   اااا = :      فإن اااا=  ‘  ‘:  إذا كان              **

      ٥ – =      أو   ٥ = :     فإن ٥=  ‘  ‘: إذا كان  : ًفمث/

  ٠  ≥  ‘  ‘:  لكل عدد صحيح  س  يكون              **

 

٥ ٤ ٣ � ١ ٠ 
● ● ● ● ● ● 

– ٣ –  � –  ١  
● 

 

● 

 

● 

 

  وحدات٣  وحدات٣
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 : تدريبات 

 : أوجد  – ١           
)                  ٩  – ‘) ١ ‘ 

)                  � (‘  ٨ ‘ 

)                  ٤  – ‘) ٣ ‘ +  ‘ � ‘   

)                  ٤  – ١ ‘) ٤ ‘   

)                  ٣  – ٥ ‘) ٥ ‘   

)                  ٧  ‘ –  ‘ ٧  – ‘) ٦ ‘   

)                  ٣  ‘  × ‘ ١٠  – ‘) ٧ ‘   

)                  ٦ –  ‘  × ‘ ٦  – ‘) ٨  ‘   

)                  ٦ –  ‘  ÷ ‘ ٣٦ ‘) ٨  ‘   

 =  : أو   >   أو   <    ً أكمل مستخدما أحد الرموز    – ١           

    ‘  ١١ –  ‘  ٠٠٠٠ ‘  صفر ‘) ١                  (

)                  � ( ‘  – ٦  ‘ ٠٠٠٠  ‘  ٦  ‘    

    صفر٠٠٠٠  ‘ ١  –   ‘–  ‘ �  ‘) ٣                  (

   صفر٠٠٠٠   ‘ �� –   ‘  + ‘ ٩  ‘) ٤                  (

   صفر ٠٠٠٠   ‘ ٣  –  ‘–   ‘ ٣ –  ‘) ٥                  (

)                  ٣   ‘  ٠٠٠٠ ‘ ٣ –  ‘) ٦ ‘   
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 مجموعة ا)عداد النسبية 

 : تعريف 

 :          العدد النسبى ھو العدد الذى يمكن وضعه على الصورة          حيث 
   لماذا ؟؟  عدد صحيح  ،  ب عدد صحيح 7 يساوى الصفر              اااا          

 :كل من ا)عداد ا:تية ھى أعداد نسبية  : ًفمث/

           #��     ،  $�
      ،–  !��     ، @�� ٠.٣٥   ،  ٦   ،   )�� 

  }    ٠ ≠   ، ب  �� �� �� �� gggg ، ب اااا      :  {   =  �� �� �� ��   :       مجموعة ا)عداد النسبية          

  : م/حظات

   كل عدد صحيح ھو عدد نسبى مقامه الواحد الصحيح             **

 �������� eeee  ��������   eeee  طططط                 **

    

ًعددا نسبيا فإن :             إذا كان       **           صفر ≠ب :    ً

 

ًعددا  نسبيا    فإن :              إذا كان :  ًفمث/  ً : – صفر     أى أن ≠ ٣    : ≠  ٣    

    

  ٣ عدد صحيح 7 يساوى :                                    أى أن 
 

 صفر   = اااا: صفر   فإن =  العدد النسبى       :    إذا كان              **

 

        ٥ = :       أى أن ٠ = ٥ – : صفر   فإن = :              إذا كان :  ًفمث/ 

                                   

 :أكمل ما يأتى  : تدريب 
    ٠٠٠٠  ≠ :                 عدد نسبى إذا كان      العدد) ١         (

 

    ٠٠٠٠  ≠  : عدد نسبى إذا كان        العدد               ) �         (

 

    ٠٠٠٠  ≠  :   عدد نسبى إذا كان       العدد              ) ٣         (

 

    ٠٠٠٠ = :  صفر إذا كان  =         العدد النسبى             ) ٤         (

 

    ٠٠٠٠ = :  صفر إذا كان  =     سبى             العدد الن) ٥         (

 

    ٠٠٠٠ = :  صفر إذا كان       =      العدد النسبى        ) ٦         (

 

  : ا)شكال المختلفة للعدد النسبى

  : عدد نسبى مساو لهكتابة العدد النسبى على صورة ** 

 :ًعدد نسبى آخر مساو له و ذلك تبعا للخاصية ا:تية  صورة على             يمكن كتابة العدد النسبى 
  يساوى الصفرعدد 7" على " أو قسما " فى " العدد النسبى 7 تتغير قيمته إذا ضرب حداه  : خاصية

  : ًفمث/

      ٠٠٠٠=     �� ^ =  ��#:    أى أن              �̂�  =                  =  ��#         

 

           ٠٠٠٠=    � ���* =   ��@��$:   أى أن              � ���* =                =  ��@��$    ،  

 

 ب

 ا

 ب

 ا

�������� 

 طططط ��������

 ب

 ا

 – ٣ 
   

٥ 

 ب

 ا

 – ١ 
 – ٥ 

 +  ١  

� 

  

 – ٥  

  ١ –    

 – ٥  

–   ١ 

٣ – ٥  

 –    ٣ 

  

–   ٤ 
  + ١  

 ٥  

٤×  �  

٣ × � 

٣ ÷ ٣٦  

��  ÷٣ 
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  : كتابة العدد النسبى على صورة عدد عشرى منته** 

  أو مضاعفاتھا ١٠    لكتابة العدد النسبى على صورة عدد عشرى منته نجعل المقام 

 " التأكد بإستخدام ا:لة الحاسبة يمكن "           بإستخدام الخاصية السابقة  

  : ًفمث/

       @ �
  =                 =  $��� �   = ٠.٤  

      

  ،  –   &�
� �   =–                   =–   *��@��� �    =–  �� .� 

   

  ،  # ��                   =     =   %��&��#��� �    =٠.٣٧٥  

 

  :  على صورة نسبة مئويةكتابة العدد النسبى** 

  ١٠٠    لكتابة العدد النسبى على صورة نسبة مئوية نجعل المقام 
 " يمكن التأكد بإستخدام ا:لة الحاسبة "           بإستخدام الخاصية السابقة  

  : ًفمث/

           #��               =    =  %��&��� �   =٧٥ ./
. 

 

 

  : نته على صورة عدد نسبىكتابة العدد عشرى غير م** 

 " و ذلك بإجراء عملية القسمة      " ٠.٣٣٣٣٠٠٠٠=   ٣ ÷ ١=   ��! :      نعلم أن 

                و ي/حظ أن عملية القسمة غير منتھية 

 حيث النقطة فوق الرقم تعنى أن العدد دائر "    دائر ٠.٣و يقرأ       " ٣=   ��!لذا يكتب العدد  

 وضعت نقطة فوق الرقم ا)خير معناه أن الرقمين و ما بينھما دائر   و إذا 

  : ًفمث/

        ٥.٣١٤٣١٤٣١٤٠٠٠٠ = ٥.٣١٤      ،    ٠.١٨١٨١٨٠٠٠٠ = ٠.١٨  

 

 ولكتابة العدد الدائر على صورة عدد نسبى نستخدم ا:لة الحاسبة 

  : ًفمث/

  على صورة عدد نسبى ٠.٦:         لكتابة العدد 

  ��@  نحصل =     ثم نضغط  ٠.٦٦٦٦٦٦٦٠٠٠٠:   ندخل العدد با:لة كا:تى      

  ��@   = ٠.٦:       أى أن 
   على صورة عدد نسبى ٠.١٨: لكتابة العدد  : ً، مث/

 � ���@ نحصل على =     ثم نضغط  ٠.١٨١٨١٨٠٠٠٠:          ندخل العدد با:لة كا:تى 

 � ���@=   ٠.١٨:         أى أن 

   على صورة عدد نسبى ٠.٥٨١: لكتابة العدد  : ً، مث/


�@  نحصل على =     ثم نضغط  ٠.٥٨١٥٨١٥٨١٠٠٠٠٠:          ندخل العدد با:لة كا:تى #�
  


�@ =  ٠.٥٨١:         أى أن #�
  
 

 

٥ × �  

�  ×� 

�� × ٤  

٤×  ٧ 

٨ × ���  

٣  ×��� 

٤ ×�� 

٣  ×�� 

● 

● ● 

 

●     ● 

 

● 

● 

● ● 

 

●     ● 

 

● ● 

 

●     ● 
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  :  على خط ا)عدادتمثيل العدد النسبى

  خط ا)عداد   كل عدد نسبى تمثله نقطة وحيدة على **

 ً ا)عداد النسبية المتساوية تمثلھا  جميعا نفس النقطة على خط ا)عداد**

  ا)عداد النسبية الموجبة تمثلھا على خط ا)عداد نقط تقع على يمين النقطة التى تمثل العدد صفر **

 تمثل العدد صفر  ا)عداد النسبية السالبة تمثلھا على خط ا)عداد نقط تقع على يسار النقطة التى **

   تمثلھما على خط ا)عداد  نقطتان على بعدين متساويين  من النقطة    ، –   العددان النسبيان  **

      التى تمثل العدد صفر و جھتين مختلفتين منھا 


�( =  ��(  =   ��( =   �� (= صفر "  7حظ أن **   =١     ،  ٠٠٠٠ =  @��   = #��   = $��   = %�
   =٠٠٠٠ 

  قبل تمثيل العدد النسبى يفضل وضعه فى أبسط صورة **

  يجب تحديد موضع العدد النسبى وموقعه بين عددين صحيحين **

  يقسم خط ا)عداد إلى مسافات متساوية حسب مقام العدد النسبى المراد تمثيله**


�#   ،   ��@   ،   ��!   :  ١ ، ٠  ا)عداد النسبية ا:تية تقع بين **  : ًفمث/    ،٠٠٠٠  

 ٠٠٠٠   ، ١ ��! =   �� $          ،١ ��! =  ��#    :  � ، ١ا)عداد النسبية ا:تية تقع بين **             

 ٠٠٠٠٠٠٠٠٠٠٠٠٠٠                   و ھكذا 

   على خط ا)عداد �� &مثل العدد النسبى   : مثال

 الحلــــــــــ

 AAAA  &��  = #�� ١    BBBB  &��   ١يقع بين ، � 

 BBBB ١ نقسم المسافة بين  النقطة التى تمثل العدد 
  كما بالشكل المقابل أقسام متساوية فى الطول ٤ إلى �   و النقطة التى تمثل العدد 

          

  : مقارنة و ترتيب ا)عداد النسبية

  تقع على يسار النقطة إذا كانت النقطة التى تمثل العدد 

  العدد ص على خط ا)عداد كما بالشكل المقابل التى تمثل

  > ص   أو  ص  <  :  فإن 
 

 ً يلزم توحيد مقاميھما أو7 بحيث يكونا موجبين " أو أكثر"  للمقارنة  بين عددين  نسبيين ** 

 ثم مقارنة البسطين الناتجين  ،  كما يفضل وضعھما فى أبسط صورة      

  : ًفمث/

   ��$ ،         �� ^ن العددين              للمقارنة بي

  "٣÷ بقسمة كل من البسط والمقام "        ��@ =   ��^   :  فى أبسط صورة �� ^      نضع العدد 

 �� ھو ٧ ، ٣  للمقامين اااا ٠ مممم ٠ مممم  AAAA:  نوحد المقامات      

    BBBB   @��   = $��!��      " $  ،          "         ٧× بالضرب��٣× بالضرب "       ��!�� @  =           "  

 ،   AAAA  ��  > ١٤                           BBBB     @��!��    >$��!��               أى أن   :$��   >   @��        BBBB    $��     >^��         

      

ًرتب ا)عداد النسبية ا:تية ترتيبا تصاعديا  : تدريب ً :–  @��    ، #��    ،  –  &��� �  ،   %��   ، – ١  

 الحلـــــــــ

 

 ١    � 

 ● ● ● ● ● 

١ –  ٠  
● 

 

 
● 

 

$ �� % �� ^ �� & �� * �� 

   ص   

   ●   

   
● 
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  : كثافة ا)عداد النسبية

 )ى عددين نسبيين يوجد عدد 7 نھائى من ا)عداد النسبية المحصورة بينھما   *  

 أى عددين صحيحين متتاليين 7 يوجد بينھما أى عدد صحيح  *   

 باشرة أو العدد النسبى التالى له مباشرة)ى عدد نسبى 7 يمكن إيجاد العدد النسبى السابق له م *   

  : مثال

  �� ! ،       �� !:  بين ان  تنحصرعددين نسبيين        أوجد 
 الحلــــــــــــــ

      AAAA  ٦  للمقامين ھو اااا ٠ مممم ٠ مممم  

      BBBB  !��   = @��                     ،!��   =# ��           لماذا ؟؟     ��# ،    ��@   7 يوجد بين أعداد نسبية تقع بين                       

    � ��̂� =    ��#،          � ���$ =   ��@   BBBB            �فى      ��# ،    ��@    بضرب حدى كل من العددين  

 ،  AAAA  $��� �    > %��� �   > �̂�� �                   BBBB    %��� �   دين  عدد نسبى واحد يقع بين العد!��      ،  ! ��  

 ٣فى       ��# ،    ��@   بضرب حدى كل من العددين  BBBB ، المطلوب ث/ثة أعداد نسبية           

  BBBB   @��   =  �̂�� �              ،#��    =  (��� �  

 ، AAAA   ^��� �    >   &��� �     >  *��� �      > (��� �       

   BBBB    & ��� �     ،*  �� ��        عددان نسبيان ينحصران بين!��      ،  ! ��   

 

  : تدريب

   �� %  ،    ��!:               أوجد أربعة أعداد نسبية تقع بين العددين 
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 تمارين

 : أكمل ما يأتى – ١
 

 ٠٠٠٠ =    :          7 يعبر عن عدد نسبى إذا كان      العــــدد     )  ١      (

 

 ٠٠٠٠ =    : صفر إذا كانت =     العــــدد             ) �      (

 ٠٠٠٠  = ‘ ��%   – ‘العدد النسبى  ) ٣      (

  على صورة عدد عشرى دورى٠٠٠٠=  � ���% العدد النسبى  ) ٤      (

 ٠٠٠٠ = ٠.٥العدد النسبى ) ٥      (

/. ��العدد  ) ٦      (
.
   =٠٠٠٠  

  صفر٠٠٠٠  ��!  –) ٧(      

)      ٠٠٠٠  ��#   –) ٨  !��  

)      ٩ (–   $�
 ٠٠٠٠  – ^ �
  

)      ٥    ٠٠٠٠  �� ))   ١٠  

)      ٦ ��! ٠٠٠٠  ‘ �!��#    – ‘)   ١١     

   صفر٠٠٠٠   عدد نسبى موجب )��      (

   صفر٠٠٠٠عدد نسبى سالب )   ١٣      (

)      ٠٠٠٠  ١.٦)   ١٤  ‘ –   *�
 ‘   

)      ١٥   ( $��#�
   ٠٠٠٠    ^���̂�  

 

)      ١٦   ( #��   =                =   

 

)      ١٧   ( $�
                 =     = 

 

 و أى منھا يكتب على صورة  أى ا)عداد النسبية ا:تية يكتب على صورة عدد عشرى منته – �

 : حالة أكتب الصورة العشرية      عدد عشرى غير منته و فى كل

)     ١  ( &�
� �                                )�(   &��� �                                  )٣(  % ��    

)     ٦(                               �!��&   –) ٥(                                 ��*  –)  ٤(   @�
 �   

      :   داد ا:تية على  أكتب ا)ع– ٣

    ٠.٧٥ )  ٣(صفر                         )  �                              (٥ )  ١     (

)     ٣٠) ٥                     (٠.٠١  –)  ٤ ./
.
 )                       ٤.٥ )  ٦ ./

.
 

)     ٨  ��@  )  ٩                        (٣  ��%)   ٨                       (٦ ��*   –)  ٧ 

 –    ٤ 
٧ 

 – ١   

 – ٤  

● 

    ٠٠٠٠  

٩  
١٦ 

٠٠٠٠  

١٠  

٠٠٠٠  
٠٠٠٠ 

١٦  

 ب

 ا

● ● ● 

 

●     ● 
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)     ١.٤٠٧ )  ��                      (٠.٤٥) ١١                    (٠.٧  –)  ١٠ 

 :ً أكتب ك/ من ا)عداد النسبية ا:تية على صورة عدد عشرى و نسبة مئوية  – ٤ 

   )     ٣     (                          � ��!  )  �(                            ��!  )  ١  ( –   #��� �   

)        ^   –)  ٤��٦(                         �!�̂� )   ٥(                            (   *�
� �   

)        ٧  (–   $�
                          )٧ � ��� #  )  ٩(                            ��& )  ٨ 
 : ًك/ من ا)عداد النسبية ا:تية على خط ا)عداد   مثل – ٥

)        ٣(                         ��!  )  �(                            ��!  )  ١  ( –  %  ��     
 :   مثل مجموعات ا)عداد النسبية ا:تية على خط ا)عداد ثم قارن بينھا فى ترتيب تصاعدى – ٦

)       ٣     ،     �  –    ،  ١،      ٠{  ) ١ {    

)       � (  }!�� �      ،   !��      ،–  !��       ،١ {  

ً  رتب تصاعديا و تنازليا ك/ من ا)عداد النسبية ا:تية – ٧ ً ً : 

)       ١  ( #��      ،–  %��      ،–   &��� �          ، @��    

)       �  (# ��� �         ، &��� �      ،–  !��     ،–  !�
    ،  $�
� �   
 

 :  أكتب أربعة أعداد نسبية تقع بين كل زوج من أزواج ا)عداد ا:تية   – ٨

)        ٣(                        ��!��! ،      ��!  )  �               (٠.٥،      ��@  )  ١  ( –   #��      ،–  @��    

 ًبحيث يكون واحد منھم صحيحا     ��# �    ��# :  سبية تقع بين   أوجد أربعة أعداد ن– ٩

 �@��% ،     ��) ًو أيضا ينحصر بين     �!��! ،    �!��!   أوجد العدد الصحيح المحصور بين   – ١٠

     

 إذا كان :   فى الشكل المقابل – ١١

    ا ا ا ا و ص  أوجد قيمة   =               و 
 

 

 ٩  و التى مقاماتھا � ،  ١ ا)عداد النسبية التى تقع بين   أوجد جميع– ��

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ٠     
 ●    ● 

 
   
  

● 

 

٦ 

 ١ ��@   ا
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 العمليات على ا)عداد النسبية

 : جمع ا)عداد النسبية ** 

 : جمع ا)عداد النسبية باqستعانة بخط ا)عداد – ١
  :  الخطوات     

 نبدأ بالنقطة التى تمثل العدد ا)ول ) ١(                   

 ًإذا كان العدد الثانى موجب نتجه يمينا بنفس عدد وحدات العدد الثانى ) �(                   

 ً                         ، إذا كان العدد الثانى سالب نتجه يسارا بنفس عدد وحدات العدد الثانى

                                   لنصل إلى عدد نسبى يمثل ناتج الجمع

  : ًفمث/

                                                                     ١=   ��@ +   ��!      :أى أن                                                                      ��@ +   ��!           

  : تدريب

  : ً          أوجد مستعينا بخط ا)عداد ناتج

)         ١ (–   !��   + @��                                                                                

)         � )  (–   !��   ) +  (–   @��  (                                                                            

)         ٣  ( !��   ) +–   @��  (                                                                            

 : جمع عددين نسبيين متحدى المقام – �

 

  =        +            :  ،        عددين نسبيين فإن :             إذا كان 

 

                  ��%       =       =              ��# +      ��@  :   ًفمث/

           ، %��  )  +–  $��   = (      =                    !��  

 

 : جمع عددين نسبيين مختلفى المقام – ٣
 

        =     +      :    ،        عددين نسبيين فإن :             إذا كان 

 


�@  :   ًفمث/     + #��  =                                    =       =                  (�
@��  

  : تدريب

  �� ! +    ��#   ) ١(:  أجمع            

  �� ^ +    � ���#   –)    �:  (أجمع            

 

   :��������خواص عملية الجمع فى 

 

 " أمثلة لكل خاصيةأذكر " ،         ؛               أعداد نسبية                          :        إذا كان 
 

          ��������   gggg+         :          مغلقة تحت عملية الجمع ��������:   خاصية اqنغ/ق – ١

 

          +          =  +              :       إبدالية ��������فى عملية الجمع  :   خاصية اqبدال – �
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 :  دامجة ��������عملية الجمع  فى :   خاصية اqبدال – ٣
        

 + (       +      )                     )  +       =         =   (       +            +            +     

 

 :  ��������بالنسبة لعملية الجمع فى الصفر عدد محايد :     وجود العدد المحايد الجمعى – ٤
 

 "عند إضافة الصفر )ى عدد نسبى 7 تتغير قيمة ھذا العدد       "          =       +  ٠  =  ٠                     +   
 

 :       بحيث    –لكل عدد نسبى        معكوس جمعى ھو العدد النسبى   :     وجود المعكوس الجمعى – ٥
 

 )  ھو نفسه  المعكوس الجمعى للعدد   صفر      (  " المحايد الجمعى "  صفر           ) = –             + ( 
       

  : أكمل الجدول ا:تى  : تدريب

 صفر  ��*  – ١  
�@  –  ��$   ��%  – �� @ العدد

        معكوسه الجمعى

 

 : طرح ا)عداد النسبية ** 

            

 روح     مع المعكوس الجمعى للمط   ھى عملية جمع المطروح منه       )     –       ( عملية الطرح      

 

       )   – (   +         =        –        :      أى أن 

 

  � ���!   –    =    =              )��%  –+ ( ��#  =  ��%   –  �� # : ًفمث/ 

 :  ا)عداد النسبية ضرب** 

 :  عددين نسبيين ضرب – ١
 

         =  ×      : ،        عددين نسبيين فإن :             إذا كان 

 


�#    ×   �� @ :   ًفمث/                  =      =  ^ �
� �                   

 : المقام ضرب عددين نسبيين متحدى – �

 

         =  ×:       ،        عددين نسبيين فإن :             إذا كان 

   


�@  :   ًفمث/    + # �
   = ^ �
� �  

   
 أوجد ناتج كل مما يأتى  فى أبسط صورة : تدريب

)           ١   (# ��   ×  ! �� 

)           �    (–   #��� �   ×   �̂�  
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 ء × ب

 حـ×  ا

   حـ
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 حـ×  ا

   حـ

٥ × ٧ 

� × ٣ 

  : م/حظات

  بعد إجراء عملية الضرب يجب وضع الناتج فى أبسط صورة **

  عند إجراء عملية الضرب يمكن إختصار بسط العدد ا)ول مع  **

       مقام الثانى و بسط الثانى مع مقام ا)ول

 قاعدة اqشارات : تذكر

**   +      × +   =  + 

**   –   ×   – +   =    

**   +      ×–   =   – 

**   –   ×      =   +–  

بين إذا كانت عملية طرح 
اص ا)عداد النسبية تحقق الخو

 السابقة أم 7 ؟؟      أذكر أمثلة

 ب

 حـ
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   :�������� فى خواص عملية الضرب

 

  "أذكر أمثلة لكل خاصية"     ؛               أعداد نسبية                            ،     :        إذا كان 

 

          ��������   gggg        ×               :      مغلقة تحت عملية الضرب��������:   خاصية اqنغ/ق – ١

 

            ×  = ×                      :     إبدالية ��������فى عملية الضرب  :   خاصية اqبدال– �

 :  دامجة ��������  فى عملية الضرب :   خاصية اqبدال– ٣
        

      )                × (       ×      =         × )        ×          =   (       ×        ×   

 

 :  �������� عدد محايد بالنسبة لعملية الجمع فى الواحد :   د العدد المحايد الضربى   وجو– ٤
 

 "فى أى عدد نسبى 7 تتغير قيمة ھذا العدد عند ضرب الواحد       "        =    ×  ١  =  ١ ×                       
 

 :بحيث       ھو العدد النسبى    معكوس ضربى٠ ≠  لكل عدد نسبى       : وجود المعكوس الضربى  – ٥
 

  " د الضربىالمحاي    "   ١=        ×                 

       

 :م/حظات 
 سبى مقلوب العدد النسبى  يسمى المعكوس الضربى للعدد الن**              

 لماذا ؟؟ 7 يوجد معكوس ضربى للعدد صفر         **              

   ھو نفسه ١ –  ھو نفسه  ،  و المعكوس الضربى للعدد  ١ المعكوس الضربى للعدد **              

 ً عند ضرب الصفر فى أى عدد نسبى يكون حاصل الضرب مساويا صفر **              

 : أكمل الجدول ا:تى  : يبتدر

 

 صفر  �� * – ١  
� @ –  �� $  �� % – �� @ العدد

        معكوسه الضربى

        معكوسه الجمعى

 

 :  ا)عداد النسبية قسمة** 

            

  يهفى المعكوس الضربى للمقسوم عل        ضرب المقسومھى عملية       )   ÷        ( عملية القسمة    
 

  ٠  ≠    :                        حيث   ×        =       ÷:             أى أن 
 


̂�  × ��#  =  ��%   ÷  ��# :  ًفمث/                   =    = *��!��   =  (��� �   
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بين إذا كانت عملية قسمة ا)عداد النسبية تحقق الخواص 
 السابقة أم 7 ؟؟      أذكر أمثلة

 قاعدة اqشارات : تذكر

**   +      ÷ +   =  + 

**   –   ÷   – +   =    

**   +      ÷–   =   – 

**   –   ÷      =   +–  
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 :   توزيع الضرب على الجمع والطرح خاصية   – ٥

        

                  ×             =  (        +       )          ×        +× 
        

           ،  ×                 ) –         =  (               × –×         

  : تدريب

  �� !×    � ���%  +   �� ^×   � ��� %:  إستخدم خاصية التوزيع qيجاد قيمة          

 ــــــالحلـــــــــــ

      %��� �   × ^��   +  %��� �    × !��    =%��� �   ×   )٠٠٠٠  +  ٠٠٠٠(   

  =                                      %��� �   ×٠٠٠٠ = ٠٠٠٠   

                                       

 تمارين

 : أحسب قيمة كل مما يأتى فى أبسط صورة  – ١

)      ١٥ ��!  –)  � (             )                            ٥ ��!  –(  + ٨ ��@ ) ١   +   #�� � 

)      ٣ ( –  �.	 ./
.

 ) +  –  !��                    (                )٥ ��!  – ‘)  ٤ ‘   +   !��   

)      ٠.١٨  –  + (  �. ��  )  ٦  (                                      ٩.٦٧ + ٣.٧٥  – ) ٥ (  

)      #  –+ (   ��%   ) ٦��#+   ��٧ (        )                             ]    ( @��   ) +–  $��   ) + [ (–  #�� ( 

)      %    ) ٨��#  – ٣ ��٥ ��!  –  ٦ ��@ )     ٩ (                                             �  

)      ٠.١٥)   ( ١١(                   ) �!��#   – �!��!  ( – )  ��% +   ��&  –) ( ١٠ ./
.
  –   @�
  + [ (٠.٧  

)      ��    (–  !��  × @��                                     )١٣   (@��    ×)–  #�� ( 

)      ٠.٨  ×  � ��!)   ١٥(                                       ��%  ×  ٠.٥) ١٤  

)      ١٦ ) (  $�
  –   @�
   ( × )  $�
    +  #��     (                ) ١٧  )  (!��   + #��  ( ×  ]@��    )  +–  $�
  [ ( 

)      ١٨ ) ( &�
 –  #��  (×  ) *�� –  #��   (× ) &��!�� –  !��    (      )٥ ��! ÷  ٠.٥)  ١٩ 

)      ١٩ ) ( #��   +  %��  (  ÷%��                               )��  (  $��   ÷ )  %��  –  !�� (  

)      ��) (–   *�
!�   ÷   (�
� �  ( ×)–   #��            (         )    ��  (–   %��    ÷ )  #��   + !��  – ! ��  ( 

 : ى أبسط صورة  بإستخدام خاصية التوزيع أوجد قيمة كل مما يأتى ف– �

)      ١٦×   ��$ +  ١١×   ��$ )  �   (                                 ٩×   � ���% +  ٣×  � ���%  ) ١ 

)      ٤(             ��! ×   ��@��&  – ٩×    ��@��&  + ��) ×  ��@��&  ) ٣  ( @�
@��    × &��� � +  @�
@��    × %��� �  –  @�
@��    

   )   @   ) ٥��@+    ��!��# ×  ��!��@) +    � ���@  –( ×   ��!��٦(         ��!  (  &��@�    ×  #�
 ٤  + &��@�    × $�
 ٣ –  &��@�  × @�
    
 

 :  أكتب المعكوس الجمعى و الضربى ل�عداد ا:تية  – ٣

)      ١ (  %��� �                                              )�  ( $��   
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)      ١  – )  ٤(                                        ��@��&  –  ) ٣ 

 

)      ٥ ��!  –   ‘)  ٦                                                    (   ) ٥ ‘    

 

 صفر  )  ٨                                                  (١   ) ٧      (

 

ًمعكوسا جمعيا للعدد    ��!  + :   إذا كان – ٤   فأوجد قيمة     ��# ً

 : أوجد  قيمة كل من      ��& =  ،   ع      ��!   –=  ،    ص      
�@  = :  إذا كان – ٥

)      ١  ( –                              ص )�  ( ع                              –ص  

  ع                              –)  ص ÷ )  (٤)                   ( ع –  (–ص )  ٣      (

)      ٥  (                            ص  ع  )٦  ( ص  + ع                                

 

   ٠.٣=  ع + ،    ص         
�@  –=  ص  +  :   إذا كان – ٦

 ع +  ص   �+    :        أوجد قيمة 

 

  :  أكمل بنفس التسلسل  – ٧

)      ٠٠٠٠  ، ٠٠٠٠،      ��!��% ،       ��& ،      ��# ،     ��! )   ١ 

)      �     (٠٠٠٠  ،  ٠٠٠٠   ،  ٠٠٠٠  ،  ٠٠٠٠  ،  ٤ ��!  ،      ٥ ��!   ،    ٦   ،  #��    

) ص – :    (    أوجد قيمة   ١ ��!  –=  ،   ص        ��! =   :  إذا كان  – ٨
٣

 

   : أوجد ناتج ما يأتى  – ٩

 )      !�� !  ) + ( ١ ��!  – ٥١�� 	٥٠ ��!  – ١٠٠ ��!  ) + ( ٤٩ ��!  – ٩٩ ��!  + ( ٠٠٠٠ ) + � ��!  – �(  

 

 :    أوجد ناتج ما يأتى – ١٠

            !��     × @��     × #��     × $�
   ×٠٠٠٠ ×  (��(��� �  

   ؟                  ما ناتج حاصل الضرب إذا كان آخر عدد نسبى ھو             

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 – ٣  
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        نننن

  ١ –ن  ن  ن  ن  
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 : الحساب العقلى 

 :   إستخدام الحقائق ا:تية يجعل العمليات الحسابية أسھل **  

 

 !��  =٥٠ = ٠.٥ ./
.

 !�
  =� .� = �� ./
.

 ٥ =   )��!� �    =  )�
!� 

!��  =�	 .� = �	 ./
.

  !�
� �  =٤ = ٠.٠٤ ./
.
  �	    =           ٤ =   

!��  =��	. � = ��.	 ./
.

  !��� �  =١٠ = ٠.١ ./
.

  !��� 
  =٠.٠� = � ./
.

   #��  =٧٥ = ٠.٧٥ ./
.

 

    ��	  =  !��  =٠٠٠٠ ٠.٦٧ = ٠.٦=  ��@  ٠.٣٣ = ٠.٣ 

  : ًفمث/

)        ٠.٤٩٦ )١  × ��	               =        ×       =  
� 

   

)        �(   ��	. �  ×  ���   = !��    ×���    = ٤٠   

)        ( ÷  ��� = ٥ ÷ ���  )٣��!�    = $��@��^�    =
�.� 

)        ٠.٦٧ ÷ ٠.٣٣  )٤  =  !��  ÷ @��     =!��  × #��     =!��   
)        =  ���   ×   ��    )٥  �	=  ���  ×    �	٣٠٠٠ = ٣٠ × ١٠٠ = ٣٠×   �  ×  

 

  ل العدد النسبى ص    ،   و المطلوب تحديد قيمة  <  ، ص عددين نسبيين ،  إذا كان **  

 :   نتبع الجدول ا:تى   إلى  ص   فى مسافة ما من         الذى يقع 

 

 القانون المتبع إذا كان ل يقع فى 

 )ص  +  ( ��!=  ل  ،  ص  نصف المسافة  بين

  )  –ص  ( ��! +  = ل    صإلى   من فة ربع المسا

  )  –ص  ( ��! +  = ل   إلى  صمن  ثلث المسافة  

  )  –ص  ( 
�! +  = ل   إلى  صمن  خمس المسافة  

 و ھكــــــــــــــــــــذا

 

   ��!  –ى العدد النسبى  إل   
�!  –qيجاد العدد النسبى الذى يقع فى ثلث المسافة من العدد النسبى  :   ًفمث/ 

 لماذا ؟؟     ��!  –  =         العدد ا)صغر 


�!  –[  ( ��!+    ��!  –=           العدد المطلوب     (–)  –  !��    [ ( =–  !��   +!��   × !��� �    =–   $��!��   

 

 

 

 

 

 

 

 

٤ 

١٠٠ 

�	 

١٠٠ 
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١٠٠٠ 
●  

 

●  

 

١٠٠٠ 
٤٩٦ 
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 تمارين 

 

 :   أستخدم الحساب العقلى فى إيجاد قيمة كل مما يأتى – ١

 

)     ٦٤ × ٠.١٤٥)   �                           (٤٤  × ٠.٥٥   )١   

)     ٠.٠٠٩)   ٣ ×  �	
                       ) ٤   (���� × ��	   

)     )   ٥	�	÷   �	٥ × ����)   ٦  (                               

)     )   ٧���	٨  (                            ٥  ÷    (��� ÷ ��	  

)     ٩   (!�
 ٤÷   � �� %)   ١٠                              (٠.٣ ÷ ١   

)     ١٠٣  ×  ��)   ��                               (٩٩  × ٧)   ١١ 

)     ١٣   (��
 ×  ٠.٧٦ ÷  ٠.٤٩)   ١٤                           (٧.٩  

)     ١٦             (          ٣.٠٣  × ٠.٣٣)   ١٥   (�	� .� × ���   

 

 : ً  أكمل مستخدما الحساب العقلى – �

 

)     ١٣ ��#  –  + ( ١٣ ��#    +  [   ٠٠٠٠ ) = ١٣ ��#  –  +  ( ١٥  ��!)    ١(                [    

)     �    (!��  ١٤ )  +  –  !��  ١١  ��!  –  + ( ١١  ��!    +  [   ٠٠٠٠ ) = ١١[   (                 

)     ٠٠٠٠+  )   ]      � ���#  –+ (   � ���#  [   ) =  ��!��&   –+  (   � ���# )    ٣            

)     ٤ )    (–   !�
 ١٠(  +  #�
  ٠٠٠٠ = ٧ )   ]  +    –  #�
  ٧ ( +  #�
  ٧[                   

 

ً  أوجد عددا نسبيا يقع  – ٣ ً: 
      

  ��% ،     ��#  فى متصف المسافة بين  )١     (

   ��% إلى     ��#   –فى ربع المسافة من   ) �     (


�#  – إلى   
�$   – المسافة من   ثلثفى ) ٣     (  


�#   – إلى    ��@   – المسافة من   خمسفى ) ٤     (  

  صفر إلى  ١ ��!  – المسافة من   ثمنفى ) ٥     (

  ��%  إلى        ��@لمسافة من    اعشرفى ) ٦     (
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 الحدود والمقادير الجبرية 

  :الحد الجبرى

                  الحد الجبر ھو ما تكون من حاصل ضرب عاملين أو أكثر 

  : ًفمث/

   × ٣    =   ٣:    الحد الجبرى **       
 " رمز "    عامل جبرى  ،  "  معامل  "   عامل عددى٣:                                  مكون من 

 ص   ×  × ١ –    =   ص  –:    الحد الجبرى **       

 ، ص      عامل عددى ،  عاملين جبريين ھما ١ –:                                  مكون من 

 ٧:    الحد الجبرى **       
� 

  =   ٧ ×  ×     

  ،   عامل عددى ،  عاملين جبريين ھما  ٧:        مكون من                           

 : درجة الحد الجبرى 

 الداخلة فى تكوين ھذا الحد " الرمزية "              ھى مجموع أسس العوامل الجبرية 

  : ًفمث/

 ١   يساوى         من الدرجة ا)ولى   )ن أس  الرمز  ٣:    الحد الجبرى **       
 � ، ص يساوى   من الدرجة الثانية   )ن مجموع أسى الرمزين  ص  –:    الحد الجبرى **       

  : م/حظة

ًأى عدد يعتبر حدا جبريا من الدرجة صفر و  يتكون من عامل عددى  واحد فقط ھو نفس العدد              ً 

  : ًفمث/

ً   يعتبر حدا جبريا  من الدرجة صف٩العدد           **   ٩ر  و يتكون من عامل عددى واحد فقط ھو ً
  :  تدريب

 :           أكمل الجدول ا:تى 

 عدد عوامل الحد الجبرى عوامل الحد الجبرى درجة الحد الجبرى معامل الحد الجبرى الحد الجبرى

– ٤ 
� 

 ٤ ص،  ،  ، ٤ – ٣ ٤ – ص   

٥      

ص      

٧     

–       

– ٥     

٣ 
�

  
٣ 

ص
�

     

 

  :المقدار الجبرى

           ھو ما تكون من حد جبرى أو أكثر  

  : ًفمث/

**          ٦  + ذو حدين "  ص          مقدار جبرى يتكون من حدين  ٤ " 

  ص ٤   ،    ٦:                          ھما   

**          ٣ 
 


٣
 " مقدار ث/ثى "   مقدار جبرى يتكون من ث/ثة حدود  ١+  ص ٥ – 

 ٣:                           ھم 
 


٣

   ١ ص   ،   ٥ –   ،   

  : م/حظة

 يسمى الحد المطلق " عامل جبرى "            الحد الجبرى الذى 7 يحتوى على أى رمز 

  :ًفمث/

: فى المقدار الجبرى         
� 

     يسمى حد مطلق ١ –:     الحد ١ –
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  : الجبرىدرجة المقدار 

           ھى أعلى درجة للحدود الجبرية  المكونة له

  :ًفمث/

    من الدرجة ا)ولى  ٣ –  ٥:  المقدار الجبرى         **

  ١ ھو الحد ا)على درجة و درجته  تساوى  ٥:                                   )ن 

 ٣:  المقدار الجبرى         **
� 
 ن الدرجة الثانية      م١+  س ٤ – 

 ٣:                                   )ن 
� 

  � ھو الحد ا)على درجة و درجته  تساوى 

  :  تدريب

 :           أكمل الجدول ا:تى 

 درجة المقدار الجبرى  إسم المقدار الجبرى عدد حدود المقدار الجبرى المقدار الجبرى

– ٤ 
� 

 ٣ مقدار ذو حد واحد ١ ص   

٥ 
� 

    ص    +  


٣  

 –   + ٣     

اااا٧
� 

اااا ٣+ ب 
 

اااا ٥ –ب 
� 

ب
�

    


� 

 ص
٣  

– ٣ ص 
٤
     

ص
٤
 – ٥ص 

٣
 – ٤ 

� 
    ٣+ ص 

 

  :الحدود الجبرية المتشابھة

     تتشابه الحدود الجبرية إذا تشابھت الرموز الجبرية المكونة لعواملھا وتساوت فيھا أسس ھذه الرموز

  :ًفمث/

 ھى حدود جبرية متشابھة من الدرجة ا)ولى                   ٤  ،   ٣ –  ،    ٧:   الحدود الجبرية  **      

 ص �:   الحدود الجبرية        **
�

 ، – ٤  ص
� 

  ،  ص 
� 
 ھى حدود جبرية متشابھة من الدرجة الثالثة   

 ٤ – ،  ٣:  الحدود الجبرية        **
�

  ،  
٣

                       ھى حدود جبرية غير متشابھة qخت/ف  ا)سس                     

 ٤ – ،  ٣:  الحدود الجبرية        **
�

 ص  ،  ع
٣

 ھى حدود جبرية غير متشابھة qخت/ف  الرموز                

                    

              

 

  الحدود الجبريةالعمليات على

  : حدود الجبرية المتشابھةجمع و طرح ال

         عند جمع و طرح الحدود الجبرية المتشابھة نجمع أو نطرح معام/ت الحدود الجبرية أما العوامل

 فتظل كما ھى " الرموز "         الجبرية 

  :ًفمث/

**        ٥  + ٣  ) = ٣ + ٥ (  = ٨   

**           – ٤ 
�

 ) = ٤ – ١ ( 
�

 = – ٣ 
�
  

 :عند طرح الحدود الجبرية توضع عملية الطرح كا:تى   : م/حظة
 :فإن "  ، ص حدان جبريان إذا كان "  المطروح          –المطروح منه =               باقى الطرح   

 "   ص  – "     التعبيرات اللفظية التالية تدل على التعبير الرياضى          

                     من   ص:    إطرح            **

 " يزيد عن ص "   عن   ص  :    ما زيادة  **           
  "     ص ينقص عن س " ص  عن  س :    ما نقص **           
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    ما الحد الذى يجب إضافته إلى  ص  ليكون الناتج              **
  : ًفمث/

        ٤  ٧ تنقص عن  ٧:    تعنى  – ٤   =٣  
 

  : أوجد ناتج :  )١(تدريب 

               ٥)   ١  + ٤   
               �    (٨   – ٣   

               ٦ –)    ٣  ٥+  ص  ص  

اااا ٦ –)    ٤               
�
اااا ٧ – 

�
 

  :  )�(تدريب 

 ا ا ا ا  ٧    من   اااا ٣إطرح  )   ١               
   ٩   عن   ٣  ما زيادة)    �               

اااا ٦ – ما نقص )    ٣               
�

     عن  صفر 
  ص  ٨ ص  ليكون الناتج    ٤ما الحد الذى يجب إضافته إلى الحد   )    ٤               

 

  : إختصار المقدار الجبرى

 لجبرية إختصار المقدار الجبرى يعنى  وضعه فى أبسط صورة أى أن تكون جميع الحدود ا          

           المكونة له غير متشابھة و يتم ذلك  بجمع الحدود الجبرية المتشابھة 

  : ًفمث/

 ص  +  ٤ – ص ٨ +   ٦:          أختصر )بسط صورة 

  ص ٩ +  �)  =  ص +  ص ٨ ) + (  ٤ –  ٦= (         المقدار 

 : أختصر )بسط صورة  : تدريب

  ب  ٥ – ا ا ا ا  ٧  – ب  ٤    + اااا ٣)     ١              

               �    (٥  –  
�

 + ٤  + ٣ 
�

  – ٧      

               ٤)    ٣ 
�

 ص ٨+  ص  
�
 – ٧ 

�
 ص+  ص 

�
   

 

 تستخدم ا)شكال الھندسية للتعبير عن المقادير الجبرية **  

 : ً فمث/

 ات المستطي/ت        المقدار الجبرى الذى يعبر عن مجموع مساح

 ٣=          بالشكل المقابل 
�

 + ٩  + �  + ٦ 

  =                            ٣ 
�

 + ١١  + ٦ 
 

  : تدريب

 : ً         أكتب ك/ من المقادير الجبرية التى تعبر عن مجموع المساحات لكل شكل 

 

 

 

 

 

 

 

�  ٣ 
�

 

 

٩  

 

٦ 

  ٤ 
�

 

 

٧  

 

٥ 

٤  ٣ 
�

 

٥ 
�

 

 

٣ 

�  ٥ 
�

 

 

١٤ 
 

٧ 
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 تمارين 

 :   أكمل ما يأتى – ١

 ٣:  رجة الحد الجبرى د) ١(     
�

 ٠٠٠٠٠    و معامله ھو ٠٠٠٠ ھى    ص

 ٠٠٠٠٠    و معامله ھو ٠٠٠٠ ب حـ  ھى  اااا  ٧  –:  درجة الحد الجبرى ) �(     

 ٥:  عوامل الحد الجبرى عدد ) ٣(     
٣ 

 ٠٠٠٠يساوى   ص  ع 

 ٣ +  ٤:  درجة المقدار الجبرى ) ٤(     
٣

 ٠٠٠٠  ھى 

:    قدار الجبرى درجة الم) ٥(     
�

  ص
�

   –  ٩  
٣

 ٠٠٠٠   ھى 

:   إذا كانت درجة الحد الجبرى ) ٦     (
 ٣ھى درجة الحد الجبرى                  م م م م  �

�
  ص

٤
 ٠٠٠٠ = مممم  فإن 

 ٤:  إذا كانت درجة الحد الجبرى )٧     (
نننن

  ص
�

   ٠٠٠٠ = نننن:   ھى الدرجة الخامسة فإن 

: إذا كان المقدار الجبرى ) ٨     (
٤
  +٣ 

  ١ + نننن
–  

�
 + ٥  – قوى " ً  مرتبا حسب أسس ١  "

 
 

  ٠٠٠٠ = نننن:      فإن �������� gggg ننننحيث             التنازلية  

 ٤: إذا كان الحدان الجبريان ) ٩     (
نننن

  ص
  م  م  م  م   +  ن ن ن ن

س ٦،  
  

ص
٣

 :   متشابھين  فإن 

 ٠٠٠٠ = مممم          ،       ٠٠٠٠ = نننن           

   

ًا:تية مرة تصاعديا و أخرى تنازليا حسب أسس رتب المقادير  – �  : س " قوى " ً

)     ٣)  ١  – ٥ 
�

 +  ١   

)     �   (� 
�

  ص
٣

 ص٣  +  
�
 – ٦  س– ص  

٣
    

 

 :  أختصر )بسط صورة – ٣

)     ٥)  ١  – ٣ 
�

 +  ٧ – ٤ 
�

   – ٦   – ١  

اااا ٣ –  ب اااا � ) �     (
�

 ب٤   + 
�

اااا  –   
�

 ب� –  
�
   ٦ – ب  اااا  ٥ – 

   
 :  أوجد ناتج ما يأتى – ٤

    ٣   من     ٥طرح   )  ١     (

  ص  عن    ص ٤  –زيادة  )  �     (

اااا ٣نقص  )  ٣     (
�

اااا  –      عن    
�

   

 

 : ً  أكتب ك/ من المقادير الجبرية التى تعبر عن مجموع المساحات لكل شكل – ٥

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ص  
� 

�
 

 

٦  

 

٩ 
�

 

 

�  ٥ 
�

 

١٥  

 

٦ 

 ٥ 
�

 

 

 ٤  

 

٨ 
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 : الجبرية ضرب الحدود 

 ×  = :  نعلم أن        
�

    ،      ×  ×  = 
�
  ×  = 

٣
     

 "   نجمع  ا)سس عند ضرب ا)ساسات المتشابھة    "                  

  : عند ضرب الحدود الجبرية** 

           نضرب المعام/ت  مع م/حظة قاعدة ضرب اqشارات 

 ع م/حظة جمع أسس العوامل ذات ا)ساسات المتشابھة             ثم  نضرب الرموز     م

  : ًفمث/

        ٥  × ٣ × ٥= (  ص ٣ (  ×) ×  ١٥) = ص  ص  

    ،  ٤  × – �  ) = ٤ × – � (  ×) ×  = ( –  ٨ 
�

 

     ،  ٣ 
�

  ×  × ٦  = ١٨ 
٤

 "مباشرة  دون اqستعانة با)قواس                    "  
 : أوجد ناتج ما يأتى  :  تدريب

)         ٧)  ١  × –  ٤ 
�

 

)         �  (# ��   ٨  – ×  ص 
٥

 ص
٣

 

 

  : قسمة الحدود الجبرية

:         نعلم أن 
٥

  ÷  
�

  =  
٣

 "    نطرح  ا)سس  ا)ساسات المتشابھةعند قسمة      "   

  : عند قسمة الحدود الجبرية** 

  اqشاراتمع م/حظة قاعدة قسمةلمعام/ت            نقسم ا

      ثم  نقسم الرموز      مع م/حظة طرح أسس العوامل ذات ا)ساسات المتشابھة 

 "          أس المقسوم عليه من أس المقسوم                                     " 

  :                  ًفمث/

اااا ��           
٧

اااا ٤  ÷  
٤

 =  ٤ 
٣

                      � =                       – ٥ 
٣

 

 : أوجد ناتج ما يأتى  :  تدريب

)         ١  (�� 
٦
ص 

٤
   ÷ –  ٣ 

�
  ص

)         �  (  ٣٦  
٥ 
  ÷  ٩  

٥
 

  : م/حظات

  ١  خارج قسمة عاملين متساويين فى ا)ساس و ا)س يساوى               **
  ١ =  ٥ ÷  ٥:  ًفمث/                    

  ،                            ٥  ٥÷  ص  =  ص 

   قسمة أى حد جبرى على الصفر ليس لھا معنى             **

                    لذا نعتبر العوامل الرمزية فى جميع المسائل 7 تساوى الصفر 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

٣  

– ١٥   

   حـ
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 تمارين 

 :   أكمل ما يأتى – ١

)     ١ (  �  × ٥  = ٠٠٠٠ 

اااا ٣)   �     (
٤

اااا ٥×  ب 
٣

 ب
�

اااا � × 
�

 = ٠٠٠٠ 

)     ٣)     ( ٣  ×  +  ( ٤ 
�

 = ٠٠٠٠ 

)     ٦  –     ) ٤ 
٣ 

 �  –÷  ص 
 

 ٠٠٠٠=  ص  

)     ٥ (     )
٥

  ÷  
�

  ( –  ٣ 
٣

 =  ٠٠٠٠ 

ص ٨١    ) ٦     (
٤

  ص��  =  ٠٠٠٠÷     

 ص٤  ×   ٠٠٠٠ ) ٧     (
٣

 ص٣٦ = ل 
٦

 ل
٣
    

   

  : أوجد ناتج ما يأتى  – �

)     ٥ –)  ١ 
�

   × ١   

)     �   (� 
�

  ص
٣

 ص٣  ×  
�
  × – ٦  ص  

)     ٣)     ٣    ×    ×   ٤ 
�
  

اااا ٣ –×   ب  اااا �)      ٤     (
�

 ب٤   × 
�

    

)     ٥  )    (– 	�  
٣

   (   ÷  )–  ١٣ 
�

 (  

 ص٨١)     ٦     (
٤
 

٣
  ص��     ÷  

٣
 

)     ٧  (    $ ��   
٧

 ص
٤

  ÷  ! ��@�  
٤

 ص
٣
  

 

  : أحسب محيط ومساحات كل شكل من ا)شكال ا:تية  – ٣

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

�  ص  

٣ 
 

ص 
 

 

٣  

  

٣ 
  

 

� 
  

 

 

     

 

 

  

  
   

 ٤    

٣ 
  

٣ 
  

٣ 
  

 

 
 

  
 

     

 
 

 
 

٣ 
  

 

٥ 
  
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 العمليات على المقادير الجبرية

 

  :جمع و طرح المقادير الجبرية المتشابھة

 دير الجبرية  مثل جمع و طرح الحدود الجبرية يتم بجمع أو طرح الحدود            جمع و طرح المقا

          الجبرية المتشابھة فى المقادير الجبرية  كل على حدة  

 : توجد طريقتين لجمع أو طرح المقادير الجبرية كما يتضح من ا)مثلة ا:تية **  

  : الطريقة ا)فقية) ١     (

  :             فى الجمع

 " وتمم كما فى إختصار المقدار الجبرى" المقدار الثانى    +  المقدار ا)ول  =                ناتج الجمع 

 : أجمع المقادير ا:تية :  ًفمث/ 

          ٣  – ص ٧    ،   ١+  ص ٥ –  – ٤  
 الحلـــــــــــ

 ٤ –  – ص ٧  +  ١+  ص ٥ –  ٣=           ناتج الجمع 
       =                    )٣  – ) + ( – ص ٧+   ص ٥  ) + (٤ – ١ = ( �  + �  ٣ –ص  

 

  : المعكوس الجمعى للمقدار الجبرى

              ھو مقدار جبرى آخر حدوده ھى المعكوسات الجمعية لحدود المقدار الجبرى ا)صلى 

 سه الجمعى  يساوى صفر              و يكون مجموع المقدار الجبرى ا)صلى و معكو

  : ًفمث/

   ١ – ص ٥ +  ٣ –:     معكوسه الجمعى ھو ١+  ص ٥ –  ٣:          المقدار الجبرى 

 صفر ) = ١ – ص ٥ +  ٣ – )  +  (١+  ص ٥ –  ٣= (            ، ناتج الجمع 

 

 : ون نجمع المطروح منه مع المعكوس الجمعى للمطروح  و يك :             فى الطرح

 )  المطروح  ( – )المطروح منه ( =                باقى الطرح 

 يجب كتابة المقدارين بين قوسين و بعد فك ا)قواس نختصر الحدود المتشابھة               

 : إطرح  :  ًفمث/ 

          ٣  – ص ٧    من   ١+  ص ٥ –  – ٤  
 الحلـــــــــــ

 )  ١+  ص ٥ –  ٣  (  – )   ٤ –  – ص ٧ ( =          ناتج الطرح
  ٥ –  ٤ – ص ��  =  ١ – ص ٥ +  ٣ – ٤ –   – ص ٧                         = 

    

  : الطريقة ا)فقية) ١(

 ًنرتب المقدارين رأسيا بحيث تقع الحدود المتشابھة تحت بعضھا  :             فى الجمع

 : أجمع المقادير ا:تية :  ًفمث/ 

          ٣  – ص ٧    ،   ١+  ص ٥ –  – ٤  
 الحلـــــــــــ

     ١+  ص ٥ –  ٣:               المقدار ا)ول 

  ٤ – ص ٧  +  –:              المقدار الثانى 
          

  ٣  –  ص  �  +  �=               ناتج الجمع  
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  :             فى الطرح

  نرتب حدود المطروح أسفل حدود المطروح منه                 

                ثم نجمع المطروح منه مع المعكوس الجمعى للمطروح 

 : إطرح  :  ًفمث/ 

          ٣  – ص ٧    من   ١+  ص ٥ –  – ٤  
 الحلـــــــــــ

  ٤ –     – ص  ٧:               المطروح منه 
  ١ +  ٣+  ص  ٥ –:            المطروح      

   

  ٥ –  ٤  – ص ��  =            باقى الطرح  

  : م/حظة

            يمكن بإستخدام إحدى الطريقتين ما لم يطلب فى المسألة طريقة بعينھا 

  : تدريبات

 :   أجمع المقادير ا:تية )١(           

                  ٣ 
٣
 – ٤ 

�
 + ٦  – ٥    ،     ١ 

� 
 – � 

٣
 + ٣ – �    ،    ٣   + 

�
 

 الحلـــــــــــــــــ

           ٣ 
٣
 – ٤ 

�
 + ٦  – ١ 

        – � 
٣
   +٥ 

� 
 +           ٣  

  +                      
�
 – ٣  +  � 

              
٣

  + �  
�

 + ٣  +  ٤  

 

 

اااا ٣ – ٨إلى  ما المقدار الذى يجب إضافته )  �(           
�

اااا�  + 
٣
ا ا ا ا  ٤ + ٥         ليكون الناتج            

٣
––––            ٧٧٧٧     

 الحلــــــــــــــــ

ا ا ا ا  ٤=  ( ناتج الطرح 
٣
––––            ٧٧٧٧     + اااا� (  –  ) ٥

٣
اااا ٣ –        

�
 + ٨  (         

ا ا ا ا  ٤               =  
٣
اااا� – ٥ +  ا ا ا ا٧٧٧٧            ––––

٣
         +٣ 

�
 – ٨ 

اااا�               =  
٣
اااا ٣+         

�
  ٣ –   ا ا ا ا٧٧٧٧            ––––

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

+ – – 
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 رين تما

 :  وع كل من م أوجد مج– ١

)     ٣)  ١  + ٣ ع     ،    – ص ٣  + ص      ،   � – ع ٣  + �  ع + ص 

)     �   (٣  – ٤ 
�

 + �   ،    
� 

 +  – ٣ + ٣               ،  ٥ 
�
  س ٤ – 

)     ٣   (� 
�
 – ٣  ص+   ص

�
    ،      ص� –ص 

� 
  + 

�
 ،         ٣   ص – � 

�
  

   

)     ٤    (٣  – ص ٤   +�)                            حـ ٦+  ب ٤ –  اااا ٣)  ٥  

          – ٣  +  حـ      �+  ب ٦  + اااا ٥ –                                ٣+  ص ٧ 

 

 :  إطرح – �

)     ١  ( – من   ٣     �   – ٣  

)     �  (�  + من   ٦ – ص  ٧      �   –  ص  ٥  +�   

 باااا ٣)  ٣     (
�

اااا ٤ –  
�

ب  – ب 
�

اااا     من   
�
اااا � – 

�
 ب�+  ب 

�
      

 

 :  ما زيادة – ٣

  ب� – ا   ا   ا   ا    ٣  ن       ع  ب ٧+   اااا ٣)  ١     (

)     �  (٩ 
�

 + ٦    +٨ن       ع  ٨ 
�

 + ٣   – ٧  

)     ٥)  ٣ 
�
 – ٣   ص+   ص

�
 ٣       عن   

�
 –    ص� – ص  

�
        

 

 ٣ –  �:  ما المقدار الذى يجب إضافته إلى – ٤
� 

 +  ٦   : ليكون الناتج      ٥+ 
�
 –   

 ص  +  ٤ –  ع    ع   من+  ص ٤ –  ٣:  ما المقدار ال/زم طرحه من – ٥

اااا ٣: ما المقدار ال/زم إضافته إلى  – ٦
�

  – ٥ 
 

  ب– ب 
�

    ً صفرا  ليكون الناتج 

  ع   ٥ –  ٣ – ع  ، ص – ص ٦ –  ٧:  ع     عن مجموع – ص ٥+  ٥: نقص   ما – ٧

 :     ثم أوجد القيمة العددية للناتج عندما � – ب ٧  + اااا ٦    من  اااا٥+ ب   �: أطرح  – ٨

  ١=  ،   ب �  =  اااا               

  مممم – نننن ٣ – ل �  ،  نننن � – ل ٤ – مممم ٥ ،   ن ن ن ن  ٧ + مممم � – ل �: أجمع  – ٩

 ن ن ن ن  ٥ + مممم ٤ – ل �:     ثم أطرح الناتج من   

 ٣:   أضف – ١٠
�

 + �  إلى    ٥ – ص    – � 
�
 – ٣  س +  ص 

 �=    ،    ص ١ – = :          ثم أوجد القيمة العددية للناتج عندما 

   أحسب المجموع و الفرق – ١١

          بين مساحتى الشكل ا)ول

 :          و الثانى 

 

 

 

 

٣  �  

 

٣  

 الشكل ا�ول
 الشكل الثانى

�  

�  

١  

٤  
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  : ضرب حد جبرى فى مقدار جبرى

 عند ضرب حد جبرى فى مقدار جبرى نضرب ھذا الحد فى كل حد من حدود المقدار الجبرى         

   "بإستخدام خاصية التوزيع                                " 

  : ًفمث/

        ٣  ) ٤  + ص ٥  )  =  (٣  × ٤  ) + ( ٣  × ص ٥ (    

 =                                         ��  
�

  س ص ١٥  + 

 : بالطريقة الرأسية  : حل آخر

                                    ٤  + ص ٥  

  ×                                ٣      

  ��=             حاصل الضرب 
�

  س ص١٥  + 

 

 :  يأتى أوجد حاصل ضرب كل مما : تدريب

 )   ب اااا  + اااا � –(    ب )١         (

)         � (    �  – ٣ 
�
  

  ×              ٣      

         

 

 

  :  ضرب مقدار جبرى مكون من حدين فى مقدار آخر

 : مربع مقدار ذى حدين )  ١(

 : إيجاد مربع مقدار مكون من مجموع حدين :  ً     أو7  

 مربع الثانى+ الثانى × ا)ول ×  �+ مربع ا)ول = حدين  مجموع مقدار مكون من              مربع 

 : ًفمث/ 

 )        ٣  + ٥( 
 �

 ) =   ٣ ( 
 �

 +   � × ٣  × ٥  + ( ٥( 
 �

 =  ٩ 
�

 + ٣٠   + �	 

 

 :  حدين   إيجاد مربع مقدار مكون من فرق بين  :ً     ثانيا

 مربع الثانى+ الثانى × ا)ول ×  � –مربع ا)ول = حدين  فرق بين ن              مربع مقدار مكون م

 : ًفمث/ 

 )        ٣  – ٥( 
 �

 ) =   ٣ ( 
 �

   – � × ٣  × ٥  + ( ٥( 
 �

 =  ٩ 
�
 – ٣٠   + �	 

 : أكمل الحد الناقص فى ما يأتى  :  تدريب

)         ١()     + ٤( 
 �

 = ٠٠٠٠ + ٠٠٠٠  + ٠٠٠٠ 

)         � ()    – ٠٠٠٠( 
 �

 = ٣٦ + ٠٠٠٠ –  ٠٠٠٠ 

 )نننن ٧ + مممم �    ( )٣         (
 �

 = ٠٠٠٠ + ٠٠٠٠  + ٠٠٠٠ 

)ص  � – ٠٠٠٠   ( ) ٤         (
 �

 = ٩ 
�
   – ٠٠٠٠ + ٠٠٠٠ 

 : ضرب مجموع حدين فى الفرق بينھما )  �(

 د الثانى  مربع الح–مربع الحد ا)ول = الفرق بينھما ×              مجموع حدين 

 : ًفمث/ 
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    حدان متشابھان

)        + ٣) (  – ٣ = (  
�

  – ٩  
 

 : أكمل الحد الناقص فى ما يأتى  :  تدريب

)         ١()     + ٤) (  – ٤ ( 
 

 =٠٠٠٠   –  ٠٠٠٠ 

)         � ( )   ٥  – ٠٠٠٠( 
 

 )٥  + ص٦٤  –  ٠٠٠٠ ) = ٠٠٠٠ 
�

 

)         ٠٠٠٠+  ٠٠٠٠    ()٣( 
 

  ص–  ٤٩ ) =  ٠٠٠ ٠ – ٠٠٠٠( 
�

 

    

 :ضرب مقدارين جبريين كل منھما مكون من حدين )  ٣(
 

  :   إذا كان حدى المقدار ا)ول يختلفان عن حدى المقدار الثانى – ١       
  نضرب كل من حدى المقدار ا)ول فى المقدار الثانى ليكون الناتج مقدار مكون من أربعة حدود              

 : ًفمث/ 

 : الطريقة ا)فقية : ً  أو7    

                                 )  + ب – اااا ) ( ص = (   ) ب – اااا( ص )  +  ب – اااا  ( 

  =                                                                  اااا –    ص ب – ااااص +  ب  

 : الطريقة الرأسية : ً    ثانيا 

   ب–   اااا                                                          

                                                           +   ص 

  ب    – اااا :       فينتج )    ب – اااا(  فى  نضرب فى 

 ص ب     – ااااص :                        +  فينتج )    ب – اااا(  فى ص نضرب فى 

 

   ص ب   – ااااص +   ب   – اااا ج حاصل الضرب                      بالجمع ينت

 

 يمكن بإستخدام إحدى الطريقتين ما لم يطلب فى المسألة طريقة بعينھا :  م/حظة

 

 :    إذا كان حدى المقدار ا)ول يشابھان  حدى المقدار الثانى – �    

  الثانى ثم نجمع الحدود المتشابھة              نضرب كل من حدى المقدار ا)ول فى المقدار

             ليكون الناتج مكون من ث/ثة حدود 

 

    ١= إذا كان معامل الحد ا)ول فى كل من المقدارين ) ١(           

 : ًفمث/ 

 : الطريقة ا)فقية : ً     أو7 

)               + ٣) (  – �  = ( )  – � + ( ٣)  – �(  

         =                                          
�
 – �   +  ٣  – س   =  ٦

�
  ٦ –س  +  

     

 : الطريقة الرأسية : ًثانيا 

                                                                 – � 

                                                                 + ٣ 

        :    فينتج )   � –س  ( نضرب فى س فى 
�
 – �    

   ٦ –  ٣+               :      فينتج )   � –س  ( نضرب فى س فى 

              بالجمع ينتج حاصل الضرب                 
�

  +  – ٦ 

   ٣+ نضع  : 7حظ
               � –أسفل  

 حدان متشابھان )نھما 
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    حدان متشابھان

 نھاإستخدام إحدى الطريقتين ما لم يطلب فى المسألة طريقة بعييمكن  :  م/حظة

 

    ١ ≠إذا كان معامل الحد ا)ول فى أحد المقدارين أو ك/ھما ) �(           

 : الطريقة ا)فقية : ًأو7 :    ًفمث/ 

 )              �  + ٥ ) ( ٣  – ١  = ( �  ) ٥  – ٥ ( ٣ ) + ١  – ١(  

  =                                             ١٠
�
 – �   +  ١٥  – ١٠  =  ١

�
  + ١٣  – ١  

     

 : الطريقة الرأسية : ًثانيا 

                                                                ٥  – ١  
                                                                �  + ٣ 

١٠           : فينتج  ) ١ – س ٥(  نضرب فى س فى 
�
 – �    

   ١ –  ١٥+                    :      فينتج  ) ١ – س ٥(  نضرب فى س فى 

١٠           بالجمع ينتج حاصل الضرب                   
�

  + ١٣ – ١ 
 

 يمكن بإستخدام إحدى الطريقتين ما لم يطلب فى المسألة طريقة بعينھا :  م/حظة

 : ما يأتى أكمل الحد الناقص فى  :  تدريب

)         ١()     + ٤) (  – ١ ( 
 

 =٠٠٠٠   –  ٠٠٠٠ +  ٠٠٠٠ 

)ب  � – اااا   ( ) �         (
 

 ب٦  –  ٠٠٠٠   – ٠٠٠٠ ) = ٠٠٠٠ + اااا ٥( 
�

   

)         ٤    ()٣   +١( 
 

 )٤ ) =  ٣ + ٠٠٠٠ 
�

 +  ٠٠٠٠  +  ٠٠٠٠ 

)         ٤()     –  ٦) (  – � ( 
 

 =٠٠٠٠   –  ٠٠٠٠ +  ٠٠٠٠ 

)         ٣   ( ) ٥  – � ص (
 

 )٧  + ص١٠  –  ٠٠٠٠ +  ٠٠٠٠ ) = ٠٠٠٠ 
�

   

)         ٦()    � – ٥( 
 

 )٨ ) =  ١ – ٠٠٠٠ 
�

  – ٠٠٠٠  +  ٠٠٠٠ 

 :الضرب بمجرد النظر )  ٤(
        يمكن إيجاد عمليات ضرب مقدار ذى حدين فى آخر ذى حدين متشابھين بمجرد النظر 

  مربع مقدار مكون من مجموع حدين   **    

 مربع الثانى+ الثانى × ا)ول ×  �+ مربع ا)ول = حدين  مجموع               مربع مقدار مكون من

  مربع مقدار مكون من فرق بين حدين       **

  الثانىمربع+ الثانى × ا)ول ×  � –مربع ا)ول = حدين  فرق بين               مربع مقدار مكون من

  ١=  ضرب  مقدار مكون من حدين فى آخر مكون من حدين و معامل الحد ا)ول فى كل منھما       **
          ١ ≠ك/ھما  ضرب  مقدار مكون من حدين فى آخر مكون من حدين و معامل الحد ا)ول فى أحدھما أو   أو      

  ا)ول من المقدار الثانى الحد× الحد ا)ول من المقدار ا)ول = يكون حاصل الضرب 

 )حاصل ضرب الوسطين + حاصل ضرب الطرفين                            + ( 
 الحد الثانى من المقدار الثانى × الحد الثانى من المقدار ا)ول                            +  

 

 : 7حظ الشكل التالى 

 

 �  =  )٣ –  � )   ( ٥ + q                     )  :يجاد 
�

 + ٧    –  ١٥ 

 

 

 

   ١٥+ نضع  : 7حظ
               � –أسفل  

 حدان متشابھان )نھما 

� 
�

 
 ا)ول× ا)ول 

 – ١٥  

 الثانى× الثانى 

 – ٣ 
 الطرفين 

 الوسطين 

١٠   
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 : أوجد بمجرد النظر  : تدريب

 ) ٣ + اااا ٥ ) ( ١ + اااا �    ( )١         (
 

 =٠٠٠٠  +   ٠٠٠٠ +  ٠٠٠٠ 

)         � ( )   ٣   +٤( 
 

 )�  – ٠٠٠٠  –  ٠٠٠٠ +  ٠٠٠٠ ) = ١   

 ) ٥ –  ص�    ()٣         (
 

 ٠٠٠٠    –  ٠٠٠٠   –  ٠٠٠٠ ) =  ٤+  ص ٣( 

 

 :آخر مكون من أكثر من حدين ضرب مقدار جبرى مكون من حدين فى )  ٥(
               نضرب كل من حدى المدار المكون من حدين فى كل حد من حدود المقدار ا:خر 

 رأسية  و يفضل ال"بالطريقة ا)فقية أو الطريقة الرأسية " ثم نجمع الحدود المتشابھة                 

  : ًفمث/

 : الطريقة ا)فقية : ً     أو7 

)         – ٣) ( 
�

 +  ٤ – ٧  = (  )
�

 +  ٤  – (٣ – ) ٧ 
�

 +  ٤  – ٧(  

  =                                                    
٣

 +  ٤ 
�
 – ٧   – ٣  

�
  – ��  + �� 

                                        =               
٣

   +  
�

–  ١٩  + �� 

:        الطريقة الرأسية : ًثانيا 
�

 +  ٤  – ٧ 
                                        – ٣ 

                                        
٣

 +  ٤ 
�
 – ٧  

                                                – ٣  
�

  – ��  + �� 

                                         
٣

   +  
�
 –  ١٩  +  �� 

 

  : )١(تدريب 

 ) (٣ + : (               أوجد ناتج 
�

  –  ٥  + � (  

 الحلــــــــــــــــــــــــ

                         
� 

– ٥  + � 

                          + ٣  
 

 

 

 

 

  :)�(تدريب 

 :       أوجد المقدار الذى يعبر عن مساحة الجزء المظلل فى الشكل المقابل 

 الحلـــــــــــــــــــــــ

 ) ص  + )(  ص ٣ +  �= ( مساحة الجزء المظلل 

                                 –)  +  ص) ( – ص   ( 

  =                             

                =              

 

 

 

)
 

 +
 

ص 
 (

) +  ص ( 

)
  

–
ص

 
 (

 

 )� + ص ٣  (
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  :)٣(تدريب 

 :                 أستخدم الحساب العقلى فى إيجاد قيمة 

               ٥٣   ( – ١( 
 �

                   ،          � –   ٩٧ × ١٠٣ 

 الحلــــــــــــــــــــــــــــ

             ٥٣   ( – ١( 
 �

 ) =  ٥٠ + ٣( 
 �

  
                                              =             +          +       =                 

 

             � –   ١٠٠  )(  ٣  = (       +  ٩٧ × ١٠٣ –(       

             =                                       – =                

 

 

 

 تمارين 

 : أكمل ما يأتى  – ١

 )١ –  ٣( الحد ا)وسط فى مفكوك )  ١      (
 �

  ٠٠٠٠ ھو 

)ص  +  �: ( إذا كان )   �      (
 �

 = ٤ 
� 

ص +  ص  كككك + 
�

 ٠٠٠٠ = كككك:    فإن 

) ص – ( )ص  +  �: (    إذا كان )٣      (
 

 =� 
� 

 ص– ص  كككك + 
�

 ٠٠٠٠ = كككك:    فإن 

 )٣ + (  )٣ – : (   إذا كان )٤      (
 

  =
� 

 ٠٠٠٠ = كككك :    فإنكككك + 

)      ٥(     )�  – ٠٠٠٠( 
 �

  = ١ + ٠٠٠٠  –  ٠٠٠٠  

)      ٤ + ٠٠٠٠    ( )٦( 
 �

ص    = 
� 

 + ٠٠٠٠ + ٠٠٠٠  

) ب ٣ – ٠٠٠٠    ( )٧      (
 �

   ٠٠٠٠+  ب اااا �� – ٠٠٠٠ =  

)      ٥ + ٠٠٠٠ )( ٥ – ٠٠٠٠    ( )٨= (   
�
 – ٠٠٠٠  

 ) =  ٠٠٠٠+ س  )( ٤ + ٠٠٠٠    ( )٩      (
� 

 ٠٠٠٠+  س ٧ + 

)      ٣  ( )١٠  + ٦ ) =  ٥ – ٠٠٠٠ )( ٠٠٠٠ 
� 
 – ٥ – ٠٠٠٠   

)      ٣١   ( )١١( 
 �

     ) = ٠٠٠٠(   
 �

 = ٠٠٠٠ = ٠٠٠٠ + ٠٠٠٠ + ٩٠٠ 

)      ��( )    ��  + ٠٠٠٠=  ٠٠٠٠ – ٠٠٠٠ ) = ١ – �� )( ١ 

)      ٠٠٠٠ = ٠٠٠٠ – ٠٠٠٠     )  = ٠٠٠٠ )(     ١ + ١٠٠ = ( ٩٩ × ١٠١    )١٣ 

    

 :  أوجد بمجرد النظر كل مما يأتى – �

 )ب – اااا ٤)  ( ١      (
 �

                                         )� )   (�  + ص  ٥(
 �

  

)      ٣ )  (@ �
   – % ��  ص (
 �

  ) ٣ + اااا ) ( ٧ +  اااا)   ( ٤  (                             

    )  ٣)  ( ٥  –  ص ٥ (
 

 )٣  + ٧ – اااا ٤ ) ( ٧ +  اااا ٤)   ( ٦  (      )   ص ٥ (  

)      ٧ )  (! ��  – ١(
 

 )�  – ٨  (      )               ٣)   (
� 

 ص� –
� 

 ) (٣ 
� 

 ص٤ –
� 

 ( 

) ب ٤ +  ا ا ا ا٥٥٥٥(  اااا�) ٩      (
 

ص� –( )١٠ (               )  ب ٤ – اااا ٥( 
 
( ) + � ص() 

� 
 ص٤+

� 
 ( 
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 :  أوجد نواتج عمليات الضرب ا:تية – ٣

)      ١)  ( + ٣ )( 
�

 +  + ١           (       )  � )   (٣  – ص  )(
�

 + �  ص– ص 
�

(   

)      ٣ ( ) ٣  + �  ص(
�
                                  )٤ ()

�
ص  – 

�
 )( 

٤
 + 

�
 ص

�
ص + 

٤
                       (  

)      ٥)  (  +٤ (
 � 

) ٣  + � (                   )    اااا� ) ( ٧ +  اااا ٤)   ( ٦
�
  ) ١  + اااا ٣ – 

 

 :  أستخدم الضرب بمجرد النظر و الحساب العقلى لتسھيل إيجاد ناتج – ٤

)      ١٠١)  ( ١( 
�

)                          � )   (! �� ١٠( 
�

)                  ٩٨)  ٣ × ���                   

)       ٩٩.١)   ( ٦                    (�� × ٣٣)  ٥                          (�� × ١٩) ٤( 
�

 

 :  أختصر )بسط صورة – ٥

)      ١)   ( + ٤( 
�
 – ٨   

)      �    () – ٣( 
�

  –  )
� 
 – ٩(  

)      ٣()     – ٥( 
�
 –)  – ٥ )(  + ٥ (  

)  ب – اااا ( � –)   ب –  اااا ٣)(  ب ٣ +  اااا �    ( )٤      (
�

 

)      ٥    ( )٥  – ص ٣ (
�

  – )  ٥  + ص ٣ (
�

   

)      ٦(     � 
�
 –)  + ٤ ) ( ٣  – ٧ + ( � ) – ٤ )(  – ٣٦ – ) ١  

 

)ص  +  �  ( –)  ص  +  ٣) ( ص  +  ٤: ( ضرب  أوجد حاصل – ٥
�
  

  �  –=   : مة العددية للناتج عندما              ثم أوجد القي

 

 ٤:   أوجد حاصل ضرب – ٦
�

  – ٦  ص٩+  ص 
�

  ص ٣ +  �   فى  

  ١=    ،  ص ١ – =  :             ثم أوجد القيمة العددية للناتج عندما 
 

)ص   – �: ( إذا كان   – ٧
٣

 ص٦+  ص �� – ٨ = 
�
  ص– 

٣
  

) ص – �:  (                   أوجد قيمة 
٤

 

 

ً  أكتب مقدارا جبريا يعبر عن محيط ومساحة كل جزء مظلل فى ا)شكال ا:تية – ٨ ً : 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 – ص  

�  – ص  


 +
 

� 
ص 

 


 +
 

ص 
 

� + ص  +  ص 

� 
 

–
ص 
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 قسمة مقدار جبرى على حد جبرى

  عند قسمة مقدار جبرى على حد جبرى نقسم كل حد من حدود المقدار على ھذا الحد **

  : ًفمث/

  –                        +                =                                                :         خارج قسمة 
   

                                                                     =   ٦ 
٣

 +  ٣  – ٦  
 

 : أوجد خارج قسمة :  )١ (تدريب

 الحلــــــــــ

 

                   –                             +               =  خارج القسمة               

  

 =                                     

 : فى الشكل المقابل : ) �(تدريب 

 ١٥=  مساحته اااا:  مستطي/ت ھى ٣               مستطيل مكون من 
�

 

  ع  ٣=  ص   ،  حـ  مساحته  ��=                 ، ب مساحته 

 طوله:     أوجد  ٣= عرضه : فإذا كان                

 الحلــــــــــ

 ١٥=        مساحة المستطيل 
�

 + ��    ٣+  ص  ع  

 =  ÷         مساحة المستطيل =        طول المستطيل 

 =                            

 

 تمارين 

 :   أوجد خارج قسمة كل من – ١

)     ٩)    ١  + ٣ – ص   على   ١٥  

)     �    (٣٠ 
٥

 ص
� 
 –  ٦ 

�
 ٣   على    

� 
 ص 

)     ٣   (  
٣ 

 + ٣ 
� 
 – �     على  –   

اااا ٣   ) ٤     (
� 

ب اااا ٦  – ب
� 
  باااا ٣ –  على    ب اااا ��+  

 ��: أقسم  – �
٣

 ص
�
 – ٤ 

�
 ص

٣
 ٤  على  

�
 ص

�
 :   ثم أوجد القيمة العددية للناتج  عندما 

                 = ١ –=      ،   ص  ١  
  ) ٤ × ٩٧( ÷   )  ٨ × ٩٧ – �� × ٩٧  ( **:   أستخدم الحساب العقلى qيجاد ناتج – ٣

 ) ]   **                                                      ١٩( 
 �

 – � × ١٩÷   ]  ١٩ + ١٩ 

 ��(  مثلث مساحته  – ٤
�

 + ٩  (  ٣ ، طول قاعدته أوجد إرتفاع المثلث المقابل لھذه القاعدة   

 ��(   مستطيل مساحته – ٥
٣ 

 +١٩ 
�

 + ��   (   ٦،  و عرضه  أوجد طوله   

 

 

 

٣  
١٨ 

٤
 + ٩ 

�
  – ٦   

٣  

١٨ 
٤
  

٣  

٩ 
�

   

٣  

٦    

  س ص٤  –

١٦ 
٣

 ٨+  ص 
�

 ص
�

  – �� ص 
٣
  

–  ٤ ص  

١٦ 
٣

 ص 
–  ٤ ص  

٨ 
�

 ص
�

  
–  ٤ ص  

– ��  

 ا حـ ب
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 التحليل بإخراج العامل المشترك

 : نعلم أن 

 " خاصية التوزيع                  " ٤ × ٧ + ٥ × ٧ ) = ٤ + ٥(  × ٧          

 :  ًلعملية العكسية لخاصية التوزيع ممكنة أيضا أى أن            كذلك ا

           ٤ + ٥(  × ٧ = ٤ × ٧ + ٥ × ٧       (  

    " اااا . مممم . عععع "   التحليل بإخراج العامل المشترك ا)على    :               و تسمى 

 ٥ : لتحليل المقدار
�
 –  ١٥    

  ٥:  بين معام/ت الحدود وھو   " اااا.  مممم .  ع ع ع ع"      نوجد العامل المشترك ا)على 
  : بين الرمز و نأخذه بأصغر أس لكل رمز وھو  " اااا . مممم .  ع ع ع ع"      ، العامل المشترك ا)على 

     ٥:  للمقدار ھو  " اااا . مممم .  ع ع ع ع: "     فيكون 

  "اااا . مممم .  ع ع ع ع"خارج قوسين ثم  نقسم  كل حد من حدود المقدار على  "  اااا . مممم .  ع ع ع ع"     ثم نضع 

      و نكتب ناتج القسمة بين قوسين 

     BBBB  ٥ 
�
 –  ١٥  =  ٥ )  – ٣ (  

  : تدريب

  : اااا . مممم . عععع         حلل المقادير ا:تية بإخراج 

        )٨   )١ 
�

 + ٤   

        )�(    ١٤ 
�
 – ٧ 

٣
      

 

 تمارين

  :اااا . مممم . عععع حلل المقادير ا:تية بإخراج – ١

)        ١(     �� 
�  

 ص ٨+ ص 
�

 

)        �     (٣٠ 
� 

– ١٥   +٥  

)        ١٨)     ٣ 
٤
 – ١٢ 

٣
 + ٦ 

�
  – ٨  

)        ٤   (   )ب – اااا( ص ) +   ب – اااا   ( 

 :  إستخدم التحليل لتسھيل إيجاد ناتج – �

)      ٦٥ × ٣٤ – ٦٥ × ٤٨  )�                      (٥٥ × ٤٨ + ٤٥ × ٤٨)  ١  

)      ٤٩)  ( ٤                (٣٥ × ٥ – ٣٥ × ١٤ + ٣٥)  ٣( 
 �

 + ٥٠ + ( ٥٠ × ٤٩( 
 �

 + ٥٠  
 :  أكمل ما يأتى – ١

)      ١  (٥  + ٥=  ص ١٠ ) ٠٠٠٠ + ٠٠٠٠(  

)      �  (
�

 ص – ص 
� 

 = ٠٠٠٠)  – ص ( 

)      ٣)  ٣ 
�

 + ١٥  ٣ ( ٠٠٠٠=  ص  + ٠٠٠٠(  

 ٠٠٠٠) = ص  + (ص ) + ص  +  (:    فإن ٥= ص  + :  كان إذا)   ٤      (

  ٠٠٠٠=  ص – :    فإن ٣٥=  ص ٧ –  ٧: إذا كان )   ٥      (
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 اqحصــــــــــاء

 قراءة البيانات و تفسيرھا

 : تعرض البيانات اqحصائية عن طريق 

 ل إستخراج المعلومات و تحليلھا  وھو تصنيف البيانات فى صورة جداول تسھ:  العرض الجدولى – ١ 

 و ھو تمثيل للعرض الجدولى حيث تستخدم الرسومات و ا)شكال فى إظھار :  العرض البيانى – � 

                              البيانات فى صورة توضح البيانات و تبرز توزيعھا و تعطى فكرة عامة سريعة 

  المراد دراستھا                              عن الظاھرة

 

 :    من طرق العرض البيانى 
 

  :  ا)عمدة البيانية: ًأو7    

 ى أحد فالجدول ا:تى يوضح درجات الحرارة العظمى والصغرى فى بعض محافظات مصر  :  مثال         

 يــــــــــانيــــــــــــــــــــــــــةا)يام مثل ھذه البيانــــــــات با)عمـــــــــــــــــــــــــدة الب                  

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                             
 

 

 

 

 ٠٠٠٠ فى محافظة ٠٠٠٠أكبر درجة حرارة عظمى ھى )  ١: (ثم أكمل 

 ٠٠٠٠الفرق بين درجة الحرارة العظمى فى القاھرة و اqسكندرية )  �             (

 ٠٠٠٠الفرق بين درجة الحرارة العظمى والصغرى فى محافظة أسوان )  ٣             (

 ٠٠٠٠ درجة الحرارة الصغرى متساوية فى كل من)  ٤             (

 الحلــــــــــــ

 

 

     لتمثيل ھذه البيانات با)عمدة البيانية 

 :     نرسم محورين متعامدين 

   ، يمثل المحافظات    ا)فقى 

     الرأسى يمثل درجات الحرارة 

 يوضح ذلك :    ، الشكل المقابل 

 

 :ضع عنوان مناسب ** 
 درجات الحرارة العظمى    " 

  لبعض      و الصغرى

 "     محافظات مصر  
 

 

 

 

 

 

 

 

 أسوان أسيوط بورسعيد اqسكندرية القاھرة المحافظة

 ٤٠ ٣٦ ٣٢ ٣٠ ٣٥ درجة الحرارة العظمى

 �� 	� 	� �� 	� درجة الحرارة الصغرى

 المحافظة

 أسوان أسيوط بورسعيد يةراqسكند القاھرة

 درجة الحرارة

٥ 
١٠ 
١٥ 
�� 

�� 

٣٠ 

٣٥ 

٤٠ 

 

 العظمى

 

 

 الصغرى

درجات الحرارة العظمى و 
 الصغرى فى بعض محافظات مصر



 yahoo.com@a_shantory٢٠٠٧                                                                أحمد الشنتورى

        الصف ا�ول ا�عدادى                                 الفصل الدراسى ا�ول                                   الجبر و ا�حصاء       

 

 

   :  الخط البيانى المنكسر : ًثانيا

  حتى ����الجدول ا:تى يمثل أرباح إحدى الشركات با)لف فى خمسة أعوام  من  :  مثال         

  مثل ھذه البيانات بإستخدام الخط البيانى المنكسر ����                   

 حا ھل ا)رباح تزايدت أم تناقصت                                                                                  موض                    

 

 

 

 

 

 الحلــــــــــــــــ

 ثيل البيانى     الشكل المقابل يوضح التم

 :    بالخط المنكسر حيث
    المحور ا)فقى يمثل ا)عوام  ، 

    المحور الرأسى يمثل ا)رباح با)لف جنيه

 

 :  م/حظات

 ليس من الضرورى أن يبدأ مقياس    **   

            أى من المحورين من الصفر بل بمقياس

           رسم مناسب يمكن إستنتاجه بمعرفة أقل

          و أكبر قيمة للبيانات فى الجدول 

 :لمعرفة تزايد وتناقص ا)رباح ي/حظ   ** 
        الخط الذى يمثل زيادة فى ا)رباح يميل    

        )على من اليسار لليمين ،  و الذى يمثل 

 ً       نقصا فى ا)رباح يميل )سفل من اليسار لليمين 

 

 "إحدى الشركات فى خمسة أعوام أرباح " ضع عنوان مناسب  ** 
 

 

 

 

  : القطاعات الدائرية :  ًا ثالث

 القطاعات الدائرية إحدى وسائل تمثيل البيانات و مقارنتھا خاصة عندما تعطى البيانات فى صورة**     

          نسبة مئوية  

 مقارنة النسب المئوية أسھل من مقارنة ا)عداد المكونة من أربعة أرقام    **  

 مقارنة الرسم بيانى أفضل من مقارنة البيانات    **   

 القطاع الدائرى ھو جزء من سطح دائرة محصور بين نصفى قطرين وقوس فيھا  : تعريف      

 ت/ميذ أحــد الفصول  الجدول ا:تى يمثل أنواع البرامج التليفزيونية المحببـة إلى  :مثال         

 بيانات بالقطاعات الدائريــة  المثل ھذه                  

 

 

 

 

 الحلــــــــــــــــــــــ


��� 	��� ���� ���� العـــــــــــام ���� 

 ٤٦٠٠ ٤٣٠٠ �	�� ٤٤٠٠ ٤١٥٠ ا)رباح با)لف جنيه

 إخبارى قىيموس رياضى ثقافى نوع البرنامج

 ٦ ��١ ١٥ �� عدد الت/ميذ

 

 تزايدت

 

 تناقصت

أرباح إحدى الشركات 
 فى خمسة أعوام

 ا)عوام
���� ���� ���	 ���
 ���� 

٤١٠٠ 

���� 

٤٣٠٠ 

٤٤٠٠ 

٤٥٠٠ 

٤٦٠٠ 

 ا)رباح با)لف

      جنيه
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  تلميذ٦٠ =  الفصلعدد ت/ميذ:  ً أو7 

 : نحسب النسبة المئوية لعدد الت/ميذ الذين يفضلون كل نوع من أنواع البرامج كا:تى :  ًثانيا 

 

/. ١٠٠                                                 ×       = النسبة المئوية للت/ميذ الذين يفضلون أحد البرامج     
.

 

 

/. ١٠٠×    ��@��& =      النسبة المئوية للت/ميذ الذين يفضلون البرامج الثقافى 
.

 =  ٤٥  ./
.

   

/. ١٠٠×  ��!��%  =    البرامج الرياضى النسبة المئوية للت/ميذ الذين يفضلون   
.

=    �	  ./
.

   

/. ١٠٠×    ��!�� @  =   البرامج الموسيقىالنسبة المئوية للت/ميذ الذين يفضلون    
.

 =  ��  ./
.

   

/. ١٠٠×    � ���^   =   البرامج اqخبارىالنسبة المئوية للت/ميذ الذين يفضلون    
.

 =  ١٠  ./
.

   

/. ١٠٠=  النسب المئوية مجموع: 7حظ 
.

 

  ْ ٣٦٠× نحول كل نسبة مئوية إلى قياس زاوية مركزية لقطاع دائرى بضرب ھذه النسبة : ًثالثا 

ْ�
�=  ْ ٣٦٠×   � ���$�� %=   قياس الزاوية المركزية للقطاع الدائرى الثقافى :         فيكون   

  ْ��=  ْ ٣٦٠×  � ���@��%  = ائرى الرياضى                    قياس الزاوية المركزية للقطاع الد

  ْ��=  ْ ٣٦٠×  � ���@��(  =                     قياس الزاوية المركزية للقطاع الدائرى الموسيقى 


�=  ْ ٣٦٠×  � ���!��(  =                      قياس الزاوية المركزية للقطاع الدائرى اqخبارى  ْ  

  ْ ٣٦٠= لزوايا مجموع قياسات ا  : 7حظ

 نرسم دائرة مركزھا م  بطول نصف قطر مناسب : ًرابعا 

           ثم نرسم نصف قطر فى الدائرة ثم نرسم الزوايا 

           المركزية التى حصلنا عليھا 

           ثم نضع البيانات على الرسم  مع عنوان مناسب 

 لدى ت/ميذ  البرامج التليفزيونية المحببة          " 

 "                 أحد الفصول  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 العدد الكلى للتEميذ

 عدد التEميذ الذين يفضلون ھذا النوع 

/.  ٤٥ثقافى 
.

    

/.  	�رياضى 
.

   

/.  ��موسيقى 
.

    

/.  ١٠إخبارى 
.

    

٣٦   ْ  

��   ْ  

٩٠   ْ  

�
�ْ  
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 تمارين 

 

 ����إلى عام   ���� البيانات الموضحة فى الجدول التالى توضح أعداد منتجات إحدى الشركات من عام  – ١

 ���� ���	 ���
 ���� 

 ٣٠٠٠ �	�� ��	� ���� مروحة

 ���� ١٥٠٠ �	�� ١٠٠٠ غسالة

 ١٥٠٠ ١٥٠٠ ١٥٠٠ ١٥٠٠ مكيف

 �	� ٥٠٠ ٧٥٠ ١٠٠٠ ث/جة

 المنتج الذى أعداده ثابتة خ/ل السنوات ا)ربعة ) ١:            (مثل ھذه البيانات با)عمدة البيانية ثم أوجد 

 المنتج الذى تتناقص أعداده كل سنة عن سابقتھا  )  ٣(المنتج الذى تزداد أعداده كل سنة عن سابقتھا    ) �(

   

 :لجدول التالى يبين درجات طالب فى إمتحان الرياضيات فى خمسة شھور   ا– �

 يناير ديسمبر نوفمبر أكتوبر سبتمبر الشھر

 ٥٠ ٤٣ ٣٥ ٤٠ ٣٠ الدرجة

 ٠٠٠٠أقل درجات الطالب كانت فى شھر )  ١( :  مثل ھذه البيانات بالخط البيانى المنكسر ثم أكمل

  ٠٠٠٠= الفرق بين درجة شھر ديسمبر و درجة شھر أكتوبر )  ٣   ( ٠٠٠٠أعلى درجات الطالب كانت فى شھر ) �(

 

 :يوضح عدد ساعات المذاكرة ا)سبوعية لطالب فى المواد المختلفة ا:تى الجدول  – ٣
 دراسات إجتماعية علوم رياضيات لغة إنجليزية لغة عربية المادة

 ٦ ٧ ١٠ ٨ ٩ عدد ساعات المذاكرة
 ت الدائرية مثل ھذه البيانات بالقطاعا

 

 :لبناء إحدى المستشفيات خ/ل خمس سنوات " با)لف جنيه"  الجدول ا:تى يبين جملة التبرعات – ٤


��� 	��� ���� ���� السنة ���� 

 	�� 	�� ١٨٠ ١٤٠ ���  با)لف جنيهجملة التبرعات

  مثل ھذه البيانات بالقطاعات الدائرية

 

  :دخرھا  أحمد ، سامى ، سمير ، ھانى خ/ل أربعة شھور بالجنيهالمبالغ التى  إ الجدول ا:تى يوضح – ٥

 أبريل مارس فبراير يناير 

 ٨٠ ٣٥ ٦٠ ٤٠ أحمد

 ٥٥ ٥٧ ٦٨ ٣٠ سامى

 ٤٠ ٥٠ ٥٥ ٧٣ سمير

 ٧٥ ٧٠ ٥٠ ٦٠ ھانى

 ھذه البيانات با)عمدة البيانية مثل 

 

  :لت/ميذ إحدى المدارسالنسبة المئوية ل�نشطة الرياضية المفضلة  الجدول ا:تى يوضح – ٦

 سباحة كرة سلة كرة يد كرة قدم النشاط

/.  ٤٠ النسبة المئوية 
.

   ��  ./
.

   ١٠  ./
.

   ٠٠٠٠ 

  مثل ھذه البيانات بالقطاعات الدائرية
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 تمثيل البيانات

 المنوال  : ًأو7

 ى ھذه القيم ف"   ًتكرارا    " ًلمجموعة من القيم ھو القيمة ا)كثر شيوعا       المنوال 

 "المنوال ھو أحد أنواع القياسات التى تسمى قياسات النزعة المركزية           " 
  : ًفمث/

  ٥ ، ٨ ، ٦ ، ٥ ، ٧ ، ٨ ، ٥:          أوجد المنوال لمجموعة القيم 
 الحلــــــــــــــ

  ٥= لمنوال ا:               أى أن ٥:   ھى " ًتكرارا " ً       القيمة ا)كثر شيوعا  
 

 الوسيط  : ًثانيا

ًالوسيط ھو القيمة التى تتوسط مجموعة القيم بعد ترتيبھا تصاعديا أو تنازليا  بحيث يكون عدد        ً  
 ً             القيم ا)صغر منھا مساويا لعدد القيم ا)كبر منھا         

  : qيجاد الوسيط نتبع ا:تى

 :ً تنازليا   ثم ً        نرتب القيم تصاعديا أو
 ًالوسيط ھو القيمة التى تقع فى الوسط تماما : ًعدد القيم فرديا   فإن :   إذا كان )١       (

     
 : الوسيط ھو : ًعدد القيم زوجيا  فإن :   إذا كان )�       (

       

  : ًفمث/

  ١٠، ١٤ ، ٧ ، ١١ ، ٥:   لمجموعة القيم وسيط أوجد ال )١(       
  ١٠ ، ٤ ، ٨ ، ١ ، ٦ ، ٣:    أوجد الوسيط لمجموعة القيم )�  (     

 الحلــــــــــــــ

  ١٠=            الوسيط ١٤ ، ١١ ، ١٠ ، ٧ ، ٥:    الترتيب التصاعدى )١(       
  ١ ، ٣ ، ٤ ، ٦ ، ٨ ، ١٠:     الترتيب التنازلى )�       (

  ٥=                 =                                         الوسيط                                            
 

 

 الوسط الحسابى  : ًثانيا

 =       الوسط الحسابى لمجموعة من القيم 

 

  : ًفمث/

  ٩ ، ٤ ، ١١ ، ٨ ، ٣:          أوجد الوسط الحسابى لمجموعة القيم 
 الحلــــــــــــــ


�%                                =        =        الوسط الحسابى @�   =٥  

 

 

 

 

 

 

 

 

� 

  ن تقعان فى الوسطمجموع القيمتين اللتي

� 

٤ + ٦  

 ھذه القيمعدد 

  مجموع ھذه القيم

٥ 

٩ + ٤ + ١١ + ٨ + ٣ 
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 تمارين 

 : أكمل ما يأتى  – ١

 ٠٠٠٠  ھو ٦ ، ٧ ، ٥ ، ٦: المنوال للقيم )  ١     (

 ٠٠٠٠  ھو ٩ ،  � ، ٥ ، ٣ ، �: المنوال للقيم )  �     (

 ٠٠٠٠   ھو١٩ ، ١٩ ، ١٣ ، ١٠ ، ٦ ، ٣ ، ��:  المنوال للقيم )  ٣     (

 ٠٠٠٠= س :    فإن ٣  ھو   ٣ ، ٥ ، س ، ٤: المنوال للقيم : إذا كان )  ٤     (

 ٠٠٠٠=  س :  فإن ٧   ھو ٧ ، ٦ ، ٧ ، ١+  ،  س ٦: المنوال للقيم : إذا كان )  ٥     (

 ٠٠٠٠ ھو ١٠  ، ٦ ، ٤ ، ١٧ ، ٨: الوسيط للقيم )  ٦     (

 ٠٠٠٠  ھو ١١ ، ٥ ، ١٠ ،  ٩ ، ٧ ، ٣ ، �: الوسيط للقيم )  ٧     (

 ٠٠٠٠ ھو ١  ، ٦ ، ٤ ، ٥ ، �: ترتيب الوسيط للقيم )  ٨     (

 ٠٠٠٠إذا كان ترتيب الوسيط لعدد من القيم ھو الثالث فإن عدد ھذه القيم ھو )  ٩     (

 ٠٠٠٠ ھو  ٦ ، ٤،   ١ ، ٩ ، ٣ ، ٧: الوسط الحسابى للقيم )  ١٠     (

 ٠٠٠٠ ھو  �� ، ١٤،   ٩ ، ٨ ، ٥ ، �: يم الوسط الحسابى للق)  ١١     (

 ٠٠٠٠س  ھو  + ٣  ، ٥ ، ١ ، ٤ س  ، – �: الوسط الحسابى للقيم )  ��     (

 ٠٠٠٠ = س :  فإن ٥  ھو ، س ٥ ، ٤ ، ٩: الوسط الحسابى للقيم : إذا كان )  ١٣     (

 ٠٠٠٠= وع درجاتھم مجم:  فإن ٣٥الوسط الحسابى لدرجات خمسة ط/ب ھو  : إذا كان )  ١٣     (

 :  تلميذ فى أحد اqختبارات ٤٠ الجدول ا:تى يبين درجات – �

 �� ١٩ ١٨ ١٧ ١٦ ١٥ الدرجة

 ٤ ٧ �� ٨ ٥ ٤ التكرار

 أوجد المنوال للدرجات

  :  ط/ب فى مواد الرياضيات و الكيمياء و الفيزياء و التاريخ و ا)حياء ٤يوضح الجدول درجات  – ٣

 التاريخ ا)حياء الفيزياء ءالكيميا الرياضيات 

 ١١ ٨ ٣ ٦ ١٥ أحمد

 ١٣ ٩ ٥ ٧ ٨ ھناء

 ٧ ١٠ ٩ ١٣ �� محمود

 ١٤ �� ٩ ٨ ١٠ ثريا

 اوجد الوسيط لدرجات كل طالب                     ) ١(

 أوجد الوسيط لدرجات الرياضيات)  �(

 أوجد الوسط الحسابى لدرجات كل طالب           ) ٣(

 ابى لدرجات التاريخأوجد الوسط الحس) ٤(

  قيمة ا)ولى من ٤٨ ، وكان الوسط الحسابى لعدد ٤٠ قيمة ھو ٥٠ إذا كان الوسط الحسابى لعدد – ٤

   أوجد مجموع آخر قيمتين من ھذه القيم ٣٥      نفس القيم ھو 

    حيث  س عدد صحيح موجب ٨+  ،  س ٣+  ،  س ٥+ س :  إذا كان الوسيط للقيم  – ٥

    أوجد قيمة  س ٨       ھو  

 : أسابيع فكانت ٣  سجل أشرف عدد الدقائق التى إستغرقتھا حافلة فى الذھاب إلى المدرسة لمدة – ٦
       ،  �� ، ١٤ ، ١٣ ، ١٥ ، ١٧ ، ١٦ ، ١٦ ، ١٧ ، ١٥�	١٩ ، ١٥ ، ١٨ ، ١٧ ، ١٧،    

 ئق المنوال ، و الوسيط ، و الوسط الحسابى لعدد الدقا:        أوجد كل من 


